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Dékujeme, Ze jste si zakoupili védeckou kalkulacku SHARP.

Pokud jde o Priklady vypoctl (véetné vzorct a tabulek) viz zadni strana tohoto

navodu.

Po precteni tohoto navodu jej uloZte na dostupném misté pro budouci pouZiti.

Poznamky:

* Nékteré z modelti popsanych v tomto navodu nemusi byt v nékterych statech
dostupné.

* Notace pouzita na zadni strané navodu v angli¢tiné vyuziva bézné desetinné
tecky.

* Tento vyrobek zobrazuje desetinnou tecku jako tecku.

Poznamky k pouzivani

* Nenoste kalkulacku v zadni kapse kalhot, hrozi jeji zni¢eni, pokud si sednete.
2Zvlast kiehky je sklenény displej.

* Kalkulacku chrarite pred extrémnim horkem, napfiklad na palubni desce auta,
pobliz topeni apod., a nevystavuije ji nadmérné vihkosti a prasnosti.

* Vzhledem k tomu, Ze kalkulacka neni vodotésna, nepokladejte a nepouzivejte
ji na mistech, kde by na ni mohla stfiknout voda ¢i jina kapalina. Rovnéz dést,
vodovy sprej, dZus, kdva, para, pot apod., mohou zpusobit poruchu pfistroje.

* Kalkulacku cistéte mékkym suchym hadfikem. NepouZivejte rozpoustédia nebo
navihéeny hadfik.

* Kalkulacku chrarite pfed pady a plsobeni nadmérnych sil.

* Baterie neodhazuijte do ohné.

* Baterie uchovavejte mimo dosah déti.

* Tento produkt, véetné pfislusenstvi, mize byt vyrobcem bez predchoziho
upozornéni zménén.

UPOZORNENI{

* Firma SHARP silné doporucuje uchovavat dulezita data formou pisemnych
z&loh. Za jistych okolnosti mlze témér u véech elektronickych pamétovych
médii dojit ke ztraté nebo zméné ulozenych dat. Firma SHARP proto neruci
za ztratu nebo jinou nepouzitelnost dat zpusobenou nespravnym pouzitim,
opravou, zavadou, vyménou baterii, pouzivanim kalkulacky po vyprseni data
trvanlivosti uvedeného na bateriich, nebo z libovolného jiného dtvodu.

* Firma SHARP neodpovida a neruci za jakékoli ndhodné nebo nasledné
ekonomické $kody nebo Skody na majetku zptisobené nespravnym pouzitim
nebo nespravnou funkci tohoto produktu a jeho periferniho vybaveni, s
vyjimkou pfipadu, kdy tato odpovédnost vyplyva ze zakona.

* Spina¢ RESET (na zadni strané) stisknéte $pickou kuli¢kového pera nebo
podobnym pfedmétem jen v nize uvedenych pfipadech. Nepouzivejte ke stisku
tla¢itka pfedmét s kiehkou nebo ostrou $pic¢kou. Pozor na to, Ze stisk spinace
RESET zpUsobi vymazani vech udajt v paméti.

* Pfi prvnim pouziti.

* Po vymeéné baterie.

* Pokud chcete vymazat veskery obsah paméti.

* Pokud se kalkulator dostane do nenormalniho stavu a tla¢itka nereaguii.

* Pokud kalkulator potfebuje opravu, obratte se jen na prodejce SHARP,
autorizovanou opravnu SHARP nebo servis SHARP.

Pevné pouzdro

Displej
Symbol
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Mantisa Exponent
 Pri skute¢ném pouzivani kalkulatoru nejsou zobrazeny v§echny symboly
najednou.
« Priklady zobrazeni na displeji a ovladani z klavesnice v tomto navodu uvadsji
jen symboly, kterou jsou nutné pro dany pfiklad.

<« /= /4 /3¥: Signalizuje, Ze ve sméru Sipky obsah displeje pfesahuje pres okraj.

2ndF: Se objevi po stisku [2ndF] a znamena, ze nyni plati funkce
oznacdené oranzové.
y Stfedni hodnotu vzorku (y dat)
sy Standardni odchylku vzorku (y dat)
ay Standardni odchylku populace (y dat)
sy Suma vzorkt (y dat)
® Zy? Suma étvevrpl’{ vzorkf{ (y dat)
>xy Suma sougint vzorku (x, y)
r Korelaéni koeficient
a Koeficient regresniho vzorce
b Koeficient regresniho vzorce
c Koeficient vzorce kvadratické regrese

* Pomoci [APLHA] a [RCL] muizete vyuzit vypocet s proménnymi v rezimu STAT.
* [CHANGE] nepfepne funkci v rezimu STAT.

Zadani a oprava zadéani dat (163
Pred tim, nez zaénete zadavat nova data, vymazte obsah paméti.

Zadani dat
Data jedné proménné

Data [DATA]

Data [(x}y)] Cetnost [DATA] (Zadani vice stejnych tdajt)
Data dvou proménnych

Data x [(x}y)] data y [DATA]

Data x [(x}y)] data y [(x}y)] Cetnost [DATA]

(K zadavani vice paru stejnych dat x a y)
Poznémka: Lze zadat az 100 part dat. V piipadé dat jedné proménné se datova
polozka bez Udaje Cetnosti pocita jako jedna datova polozka, zatimco datova
polozka s tdajem Cetnosti je uloZzena jako sada dvou datovych polozek. V
piipadé dat dvou proménnych se datova polozka bez tdaje Cetnosti pocita jako
dvé datové polozky, zatimco datova polozka s tidajem Cetnosti je ulozena jako
sada tii datovych polozek.

Oprava dat

Oprava pred tim, nez bylo stisknuto [DATA] bezprostfedné po zadani dat:
Nespravna data vymazte stiskem [ON/C], pak zadejte spravna data.

Oprava poté, co bylo stisknuto [DATA]:

Pomoci [A] a [ Y] zobrazte dfive zadanou datovou mnozinu.

Stiskem [ V] zobrazte datovou mnozinu ve vzestupném poradi (nejstarsi jako
prvni).

Stiskem [2ndF] [ A] nebo [2ndF] [ ¥] kurzor pfeskoci na zacatek nebo konec
datové mnoziny.

Datové mnoziny se zobrazuji s oznacenim ,X:*, ,Y:“ nebo ,F:“.

*oOTE SET=4 t—— Cislo datové mnoziny
i | TS. 7 Datax
F: %, Cetnost

¥

toaTe SET=4 +—— Cislo datové mnoziny
" #1.— Datax
y: 45— Datay

4 F: .1 Cetnost

Stiskem [A] a [ V] zobrazte a presurite kurzor na datovou polozku, kterou chcete

upravit, zadejte spravnou hodnotu a pak stisknéte [DATA] nebo [ENTER].

* Pokud chcete datovou mnoZzinu smazat, stiskem [A] a [ V] zobrazte a presurite
kurzor tuto polozku a pak stisknéte [2ndF] [CD]. Datova mnoZina bude vyma-
zana.

* Novou datovou mnozinu zadate po stisku [ON/C], kterym z displeje vymazete
naposledy zadana data, poté zadejte hodnoty a stisknéte klavesu [DATA].

Vzorce pro statistické vypocty @
Typ Regresni vzorec

Linearni y=a+bx

Kvadraticka y=a+bx+cx?

Eulerova exponencidlni |y =a - e™

Logaritmicka y=a+b-Inx

Mocninna y=a-x°

Inverzni y=a+bx

Obecna exponencialni y=a-b*

K chybé dojde, pokud:

v pfipadé, Ze je absolutni hodnota mezivypoctu rovna nebo vétsi nez 1 x 10'%.
* dojde k pokusu o déleni nulou.

» dojde k pokusu o uréeni odmocniny zaporného ¢isla.

 kvadraticka regrese nema reseni.

REZIM DRILL

Matematické cviceni (Math Drill): [MODE] [2] [0]
Zobrazuji se ndhodné priklady s kladnymi celymi &isly a nulou. Lze zadat pocet
prikladu a typ matematického operatoru.

HYP: Se objevi po stisku [hyp] a znamend, Ze nyni plati hyperbolické
funkce. Pfi stisku [2ndF] [hyp] se zobrazi symboly ,2ndF HYP*
oznacuijici aktivaci inverznich hyperbolickych funkci.

ALPHA: Signalizuje, ze byla stisknuta [ALPHA], [STO] nebo [RCL] a ze Ize
provést zadani (vyvolani) obsahu paméti a statistickych dat.

DEG/RAD/GRAD: Uvadi jednotky uhlu.

BUSY: Zobrazuje se béhem provadéni vypoctu.

W-VIEW: Signalizuje Ze je vybran editor WriteView.

M: Signalizuje, ze je v nezavislé paméti (M) ulozeno &islo.

ENG/SCI/FIX/N2/N1: Signalizuje notaci pouzivanou ke zobrazeni
hodnot a zmény nastavené v menu SET UP. N1
se zobrazuje jako ,NORM1“, N2 se zobrazuje
jako ,NORM2*“.

Pred pouzitim kalkulacky
Pred prvnim pouzitim stisknéte spina¢ RESET (na zadni strané) Spickou kulicko-
vého pera nebo podobnym predmétem.

Nastaveni kontrastu displeje
Stisknéte [SET UP] [3], pak nastavte kontrast stiskem [+] nebo [-]. Rezim nasta-
veni ukoncete stiskem [ON/C].

Zapnuti a vypnuti

Stiskem [ON/C] zapnéte kalkulacku. Na displeji se zobrazi data, ktera na ném
byla pfi vypnuti.

Stiskem [2ndF] [OFF] kalkulacku vypnéte.

Notace tlacitek pouzivané v tomto navodu

V tomto navodu je pouzita nasledujici notace tlacitek:

e* E znamena stisk ex: [2ndF] [ex]

znamena stisk In: [In]
znamena stisk E: [ALPHA] [E]

* Funkce vytisténé nad tlacitky oranzové se aktivuji tak, Ze nejprve stisknete
[2ndF] a pak pfislusnou tlaéitko. Pfi zadavani paméti stisknéte jako prvni [AL-
PHA] Cisla, ktera zadavate, jsou zobrazena jako bézna &isla, ne jako obrazky
klaves.

* Funkce vyznacené u tlacitek $edou barvou jsou aktivni ve zvlastnich rezimech.

Editory WriteView a Line

Tato kalkulacka nabizi v rezimu NORMAL nésleduijici editory:
WriteView a Line. Muzete mezi nimi prepinat v menu SET UP.
W-VIEW

CLCE-300 r2u0=
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Editor WriteView (vychozi) Editor Line
Poznamka: V nékterych piikladech vypoctu, oznagenych symbolem [LINE], jsou
hlavni operace a vysledky vypoctu zobrazeny ve tvaru odpovidajicim editoru
Line.

Vymazani a nastaveni paméti

Zadani A-F"

D42 3
(displej) M, X, Y D1-D42 ANS STAT:

Mazani

[ON/C]

[2ndF][CA]

Vybér rezimu [MODE]

[2ndF][M-CLR][0]*

[2ndF][M-CLR][1][0]*

[2ndF][M-CLR][2][0]*

Spina¢ RESET

O: Vymazat x: Ulozit

"1 Stisknéte [ON/C] [STO] a pak vyberte pamét, pokud chcete smazat
pamét proménné.

2 Definovatelna pamét. Viz ,Vypocty s paméti®.

' Statistické udaje (zadané tdaje).

“Viz ,Tlagitko mazani paméti“.

s Vymaze se pii pfepnuti podrezimu v rezimu STAT.

OO0O0O000O0
O0Ox x x Ox
00 x x X 0x

OO X X X X X
OO X X X X X

Tlaéitko mazani paméti

Stiskem [2ndF] [M-CLR] vyvolejte menu.

* Pokud chcete inicializovat nastaveni displeje, stisknéte [0]. Nastavi se
nasledujici parametry:
 Jednotka thlu: DEG
* Notace na displeji: NORM1
* Zaklad N: DEC

* Pokud chcete vymazat vSechny proménné a paméti (A-F, M, X, Y, D1-D4,
ANS a STAT) najednou, stisknéte [1] [0].

* Pokud chcete vynulovat (RESET) kalkulacku, stisknéte [2] [0].
RESET znamena vymazani vSech dat v paméti a obnoveni vychozich nasta-
veni kalkulacky.

Zadani, zobrazeni a tprava vzorce (14
Editor WriteView
Zadani a zobrazeni

V editoru WriteView mlizete zadavat a
zobrazovat zlomky a nékteré funkce stejné,
jako byste je psali na papir.
Poznamky:
* Editor WriteView Ize vyuZit jen v rezimu NORMAL.
* Pokud je vzorec pfili$ dlouhy, nemusi se vysledek vejit na disple;j.

Pokud chcete zobrazit cely vzorec, vratte se stiskem [«] nebo [»] do editoru.

Zobrazeni vysledku vypoctu
Pokud je to mozné, vysledky vypoctu se zobrazi s vyuzitim zlomkd, «/ a 7. Po
stisku [CHANGE] se zobrazeni pfepina na nize uvedené formaty:
* SmiSené zlomky (s 7 nebo bez néj) — nepravé zlomky (s m nebo bez nej)
— desetinna Cisla.
 Pravé zlomky (s 7 nebo bez néj) — desetinna Cisla.
* Iracionalni ¢isla (odmocniny, zlomky tvofené odmocninami) — desetinna Cisla
Poznamky:
V nize uvedenych pfipadech mohou byt vysledky vypoctu zobrazeny
s vyuzitim +/:
* Aritmetické operace a vypocty s paméti
* Trigonometrické vypocty
* Pi trigonometrickych vypoctech, pokud zadate hodnoty uvedené v tabulce
déle, se mohou vysledky zobrazit s vyuzitim +/.

9. Stiskem [ENTER] se vratite na tvodni obrazovku aktuélniho zkouseni.
Priklad Math Drill

Aktudlni priklad /

1o23 celkem pFikladG
# 1%+ 9=_—— PHKad
L]
L]
o
RO P

—— Viz krok 6 vyse

Moth Drill

Husstioni 25

—— Pocet prikladu

TuFEe: +=—x+———-7F—— Typ operatoru
W OE 0 Z2EC 3R
B — B —
L Procentni ispé&snost
Pocet spravnych odpovédi
Priklad xTable
o -~ Zbyvajici pocet
# Toable 12 piiklad(
L3 Tw f=_— Priklad
L]
L]
L3

Viz krok 6 vyse

—r—— Nasobitel
—+— Typ poradi

—T— .. ¥ ¥
L Procentni Gsp&snost
Pocet spravnych odpovédi
Rozsahy pfikladt Math Drill
Rozsah piikladt pro jednotlivé typy operatort:

+ Operator séitani: ,0 + 0“ az ,20 + 20“

- Operator odcitani: ,0 — 0“ az ,,20 — 20, odpovédi jsou kladna cisla
a0.

x Operator nasobeni: ,1 x 0“ nebo ,0 x 1“az,12 x 12“

+ Operétor déleni: ,0 + 1“ az 144 +12% odpovédi jsou kladna cela
¢isla 1 az 12 a 0, délenci az 144 a délitelé az 12.

+-X+ RUzné operatory: Zobrazuiji se piklady ze vSech vyse uvedenych
rozsahu.
CHYBY A ROZSAHY VYSLEDKU VYPOCTU
Chyby

Pfi prekroceni rozsah( vypoctu nebo pokusu o operaci, kterou z matematického
hlediska nelze provést, dojde k chybé. Pokud dojde k chybé, stiskem [«] nebo
[»] se kurzor automaticky presune na misto ve vzorci, na némz doslo k chybé.
Upravte vyraz nebo stiskem [ON/C] vyraz vymazte.
Kaédy chyb a typy chyb
ERROR 01: Syntakticka chyba
* Pokus o neplatnou operaci.
Priklad: 2 [+] [-] 5 [=]
ERROR 02: Chyba pfi vypoctu
* Absolutni hodnota mezivypoctu nebo koneéného vypoctu je rovna nebo vyssi
nez 10'%.
* Pokus o déleni nulou 0 (nebo pokud dal mezivypocet nulovou hodnotu).
* Prekro¢eni rozsahu vypoctu.
ERROR 03: Chyba vnofeni
 Byla prekro¢ena maximalni hloubka vnoreni pii vypoctu. (Kalkulacka ma 10

vyrovnavacich paméti* pro isla a 64 vyrovnavacich paméti pro operatory).

Tabulka nasobilky (xTable): [MODE] [2] [1]
Zobrazuji se postupné za sebou nebo na preskacku priklady z tabulky nasobilky
(1az12).

Rezim DRILL ukoncite stiskem [MODE] a vybérem jiného rezimu.

Vyuziti rezimG Math Drill a xTable

. Stiskem [MODE] [2] [0] aktivujete rezim Math Drill nebo stiskem [MODE] [2] [1]

aktivujete rezim xTable.

Math Drill: Stiskem [A] a [ V] vyberte pocet piikladu (25, 50 nebo 100).

xTable: Stiskem [A] a [ V] vyberte fadek tabulky nasobilky (1 az 12).

Math Drill: Stiskem [ ] a [»>] vyberte typ operatoru v pfikladech (+, —, x, +

nebo +—x+).

xTable: Stiskem [ ] a [»>] vyberte pofadi procvi¢ovani (,Serial (postupné)*

nebo ,Random (napreskacku)®).

. Zkouseni spustite stiskem [ENTER].

V rezimu Math Drill nebo xTable (jen pfi zkouseni napreskacku) jsou priklady

vybirany nahodné a neopakuiji se, leda nahodné.

Zadejte odpoveéd. Stiskem [ON/C] nebo [BS] vymazete zadané &islo a pak

zadate spravnou odpovéd.

Stisknéte [ENTER].

* Pokud je odpovéd spravna, zobrazi se ,, '="'_“ a dal§i pfiklad.

 Pokud je odpovéd nespravna, zobrazi se , +* “ & znovu se zobrazi stejny
pfiklad. To bude povazovano za nespravnou odpoved'.

* Pokud stisknete [ENTER], aniz byste zadali odpovéd, zobrazi se spravna
odpovéd a pak dalsi pfiklad. To bude povazovano za nespravnou odpoved.

Pokracuijte v odpovidani zadanim odpovédi a pak stiskem [ENTER].

. Po skonéeni zkou$eni stisknéte [ENTER] a zobrazi se pocet spravnych
odpoveédi a procentni Uspésnost.
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ERROR 04: Preteceni
* Vice nez 100 datovych poloZek v rezimu STAT.

Upozornéni (18

Cannot delete! (Nelze smazat!)

* VVybranou polozku nelze stiskem [BS] nebo [2ndF] [DEL] v editoru WriteView
vymazat.
Priklad: [/] 5 [>] [x2] [«] [BS]
V tomto piikladu smaZe nejprve exponent a pak teprve mizete smazat zavorky.

Cannot call! (Nelze vyvolat!)

* Polozku ulozenou v definovatelné paméti (D1 az D4) nelze vyvolat.

_Napf. Pokusili jste se vyvolat statistickou proménnou v rezimu NORMAL.

Buffer full! (PIna vyrovnavaci pamét!)

* Vzorec (véetné povelu k zahdjeni vypoctu) se nevejde do vstupni vyrovnavaci
paméti (159 znakU v editoru WriteView a 161 znaku v editoru Line). Vzorec
nesmi byt delSi, nez je kapacita vstupni vyrovnavaci paméti.

Rozsahy vypocétu @
 V ramci uvedenych rozsaht pocita tato kalkulacka s presnosti +1 v 10. &islici
mantisy. V fadé za sebou jdoucich vypoctu se ale chyba kumuluje. (Totéz plati
pro vysledky operaci y*, %/, n!, €, In, atd., které jsou ve skute¢nosti vysledkem
fady interné provadénych vypocti.) Kromé toho se chyba vypoctu kumuluje a
zvétduje v blizkosti zlomovych bodu funkci a singulamich bodu funkci.
* Rozsahy vypoctu
+107% az +9,999999999 x10* a 0.
Pokud je absolutni hodnota vstupnich dat nebo mezivypocet nebo konecny vy-
sledek mensi nez 10-%, je pii dalSich vypoctech a na displeji pouzita hodnota 0.

* Vysledky vypoctu se nemusi vejit na displej. Cely vysledek si mizete zobrazit
stiskem [ ] nebo [P] (podle toho, zda pres okraj displeje presahuje leva nebo
prava ¢ast vysledku).

* Nepravé/pravé zlomky budou prevedeny na desetinna ¢isla, pokud by k jejich
z&pisu bylo potieba vice nez devét ¢islic. U smisenych zlomku Ize zobrazit
maximalné osm ¢islic (véetné celociselné ¢asti).

* Pokud je délitel vysledku vyjadieného zlomkem s 7 vétsi nez tii, je vysledek
pfeveden na desetinné cislo.

Editor Line
Zadani a zobrazeni

V editoru Line mizete vzorce zadavat

a zobrazovat po radcich.

Poznamka:

* Najednou Ize zobrazit az tfi fadky textu.

* Pokud je vzorec delsi nez tii fadky, nemusi byt vysledek zobrazen
cely. Pokud chcete zobrazit cely vzorec, vratte se do editoru stiskem [ ] nebo
.

* V editoru Line se vysledky vypoctu zobrazuji jako desetinna ¢isla.

f2alZ=
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Uprava vzorce
Po zobrazeni vysledku se stiskem [ ] vrétite na konec vzorce a stiskem [»]
na zacatek vzorce. Stiskem [«], [»], [A] nebo [ V] pfesouvate kurzor. Stiskem
[2ndF] [«] nebo [2ndF] [»] kurzor pieskoéi na zacatek nebo konec vzorce.
V editoru WriteView mizete posouvat kurzor nahoru a dolu stiskem [A]a [V]—
napfiklad mezi ¢itatelem a jmenovatelem.

Tlacitka pro mazani znakud

Pokud chcete vymazat ¢islici nebo funkci, umistéte kurzor napravo od ni a

stisknéte [BS].

Pokud chcete smazat ¢islici nebo funkci na pozici kurzoru, stisknéte [2ndF]

[DEL].

Vicefadkové prehravani (23
Tato kalkulacka umoznuje vyvolani predchozich vzorcd a vysledku v rezimu
NORMAL. Do paméti Ize ulozit maximalné 340 znaku. Pfi zaplnéni paméti se
postupné mazou nejstarsi zaznamy, aby se uvolnilo misto pro nové.

Stiskem [ A ] zobrazite predchozi vzorec. Dal$im stiskem [ A] se postupné zob-

razuji stars$i vyrazy (névrat na nasledujici vyraz v seznamu se provede stiskem

[¥]). Kromé toho Ize stiskem [2ndF] [ A] preskocit na nejstarsi vzorec a stiskem

[2ndF] [ ¥] na nejnovéjsi.

* Pokud chcete po vyvolani vzorec upravovat, stisknéte [ <] nebo [»].

* Vicefadkova pamét vyrazu je vymazéna témito funkcemi: [2ndF] [CA], pfepnuti
rezimu, RESET, prevod soustavy se zakladem N, prevod jednotek thld, prep-
nuti editoru ([SET UP] [2] [0] nebo [SET UP] [2] [1]) a vymazani paméti ([2ndF]
[M-CLR] [1][0)).

* \/zorce, které maji jeden vysledek, ke svému uloZeni vyzaduiji dalSich jedenéct
znakU pro uloZeni vysledku.

* Kromé paméti potiebné k uloZeni vzorce vyzaduije editor WriteView jesté
uréitou pamét k ulozeni zobrazeni.

* Soucasti vzorcu jsou i pokyny k zahajeni vypoctu, napfiklad ,=".

Priority pfi vypoétu
Tato kalkulacka pfi vypoctech zachovava nasledujici priority:

@ Zlomky (1 14, atd.) @ Funkee, pfed nimiz se uvadi argument (x', X2, n!, atd.)

@ yx, x/ @ Zkraceny zépis nasobku hodnoty z paméti (2Y, atd.) ® Funkce, za

nimiz se uvadi argument (sin, cos, atd.) ©® Zkraceny zapis nasobku hodnoty

funkce (2sin 30, A %, atd.) @ nCr, nPr

® x, + @ +, -1 AND @ OR, XOR, XNOR @ =, M+, M-, =M,

PDEG, PRAD, PGRAD, DATA, CD, —r8, —xy a daldi zpiisoby zapisu uzavieni

vypoctu

* V pfipadé pouziti zavorek maji zavorky vyssi prioritu nez vSechny ostatni
vypocty.

UVODNI NASTAVENI

Vybér rezimu
Rezim NORMAL: [MODE] [0] (vychozi)

Slouzi k provadéni aritmetickych operaci a vypo¢tt funkci.

ReZim STAT: [MODE] [1]

Slouzi k provadéni statistickych vypoctu.

Rezim DRILL: [MODE] [2]

Slouzi k procvicovani matematiky a tabulek nésobilky.

Menu SET UP (nastaveni)

Stiskem [SET UP] vyvolejte menu SET UP.
Stiskem [ON/C] opustte menu SET UP.

Nastaveni jednotky Ghld
Tato kalkulacka umozriuje vybér z nasledujicich tii jednotek uhlu (grad, stupné,

radiany).

DEG (°): [SET UP][0] [0] (vychozi)
RAD (rad): [SET UP][0] [1]

GRAD (g): [SET UP][0] [2]

Vybér zobrazeni na displeji a poctu desetinnych mist 0
Vysledky vypoctu Ize zobrazit v péti notacich: Dvé moznosti zobrazeni s plovouci
desetinnou ¢arkou (NORM1 a NORM2), pevna desetinna ¢arka (FIX), védecka
notace (SCI) a inzenyrska notace (ENG).
 Po stisku [SET UP] [1] [0] (FIX) nebo [SET UP] [1] [2] (ENG) se zobrazi
,TAB(0-9)?" a muzete nastavit pocet desetinnych mist (TAB) v rozsahu 0 az 9.
* Po stisku [SET UP] [1] [1] (SCI) se zobrazi ,SIG(0-9)?“ a muzete nastavit pocet
vyznamnych mist v rozsahu 0 az 9. Zadanim 0 se nastavi 10mistné zobrazeni.
Nastaveni po¢tu mist za desetinou ¢arkou ve védecké notaci
Cisla s plovouci desetinnou ¢arkou se zobrazuji ve dvou formatech: NORM1 (vy-
chozi) a NORM2. Cisla, ktera se nevejdou do urgitého rozmezi, jsou automaticky
zobrazena pomoci védecké notace:
* NORM1 ([SET UP] [1] [3]):
0,000000001 < | x| < 9999 999 999
* NORM2 ([SET UP] [1] [4]):
0,01 < |x| < 9999999 999

Zobrazeni vysledkd pomoci «/
Vysledky vypoctu mohou byt zobrazeny pomoci +/, pokud jsou spinény v§echny
nize uvedené podminky:
* Pii zobrazeni vysledki mezivypoctl a celkového vypoctu ve formé:
avb  cyd

+ —— + —

T e T f
* Pokud jsou vSechny koefi cienty v nasledujicim rozmezi:

1 <a<100;1<b<1000;0 < c<100;

1<d<1000;1 <e<100;1 < f<100
* Pokud maji mezivypocty i celkovy vypocet jeden nebo dva koreny.
Poznamka: Vysledek dvou zlomkovych kofend, které obsahuji +/, bude preveden
na spole¢ny jmenovatel.

VYMENA BATERIi
Poznamky k vyméné baterii
Nespravna manipulace s bateriemi mlze zpusobit tnik elektrolytu nebo vybuch.
Dodrzuijte nasledujici pokyny:
* PouZzijte baterii spravného typu.
« Pri instalaci otoéte baterii na spravnou stranu, podle znacek.
* Baterie instalovana z vyroby se mlze vybit dfive nez by odpovidalo
Zivotnosti udavané v technické specifikaci.

Poznamka k vymazani obsahu paméti

Pfi vymeéné baterie se vymaze obsah paméti. K vymazani paméti mize také
dojit pfi zavadé nebo opravé kalkulacky. VSechny duleZité tdaje z paméti si
zapiste, pro pfipad, Ze by doslo k jejich vymazani.

Kdy je nutno vyménit baterii

* Pokud ma displej slaby kontrast i po nastaveni kontrastu nebo se po stisku
klavesy [ON/C] za slabého osvétleni na displeji nic nezobrazi, je nutno baterii
vymenit.

Vystraha

* Kapalina vytékajici z poskozené baterie muze v pfipadé zasazeni oci zplsobit
vazné poranéni. V pfipadé zasazeni o¢i kapalinou vytékajici z poskozené
baterie oci vyplachnéte istou vodou a vyhledejte |ékare.

* V pfipadé zasazeni pokozky nebo odévu kapalinou vytékajici z poskozené
baterie zasazena mista oplachnéte ¢istou vodou.

* Pokud vyrobek nebudete delSi dobu pouzivat, pfedejdéte jeho poskozenim
unikem elektrolytu z baterie tim, Ze baterii vyjmete a ulozite na bezpe¢ném
misté.

* Nenechavejte ve vyrobku vybitou baterii.

* Baterie uchovavejte mimo dosah déti.

* Pokud ve vyrobku ponechate vybitou baterii, mize unikajici elektrolyt
kalkulaku poskodit.

* Nespravna manipulace s bateriemi muiize zpusobit vybuch.

* Neodhazujte baterie do ohné, hrozi vybuch.

Vymeéna baterii

Vypnéte kalkulacku stiskem [2ndF] [OFF].

Vysroubujte dva Sroubky. (Obr. 1)

O kousek odsurite a pak zvednéte kryt baterii.

. Vyjméte vybitou baterii vypacenim kuli¢kovym perem nebo jinym
$picatym nastrojem. (Obr. 2)

Vlozte novou baterii. Strana oznac¢ena ,.+* musi mifit nahoru. (Obr. 3)
Vratte na misto kryt baterii a Sroubky.

Stisknéte spina¢ RESET (na zadni strané) Spickou kulickového pera nebo
podobnym predmétem.

Nastavte kontrast displeje. Viz ,Nastaveni kontrastu displeje*.

S INES

No o

©

* Zkontrolujte, zda zobrazeni
na displeji vypada jako na
obrazku napravo. Pokud zob-
razeni neni v poradku, vyjméte
baterii, znovu ji vloZte a znovu
zkontrolujte zobrazeni.

Obr. 1 w

Obr. 2
\;gﬁ N obr. 3

N NG E
Automatické vypnuti

Tato kalkulacka se za Ucelem $Setfeni baterii automaticky vypne, pokud nenf
pfiblizné 10 minut stisknuto zadné tlacitko.

SPECIFIKACE

Vlastnosti vypoctu:
Vlastnosti rezimu Drill:

W-VIEW

HORMAL MODE

N1 @-

Védecké vypocty, statistické vypocty atd.
Procvi¢ovani matematiky a tabulek nasobilky

Displej: 96 x 32 bodova matice z kapalnych krystalt
Zobrazeni vysledka Mantisa: 10 ¢islic
vypocdtu: Exponent: 2 ¢islice
Vnitini vypoéty: Mantisy aZ do 14 mist
Vypocty éekajici 64 vypocth 10 giselnych hodnot
na zpracovani:
Napajeni: EL-W531
1,5V = (DC): Alkalicka baterie (LR44 nebo
ekvivalent) x 1
EL-W531XH
1,5 V== (DC): Manganova baterie pro naro¢né
pouziti (velikosti AAA nebo R03) x 1
Pfikon: 0,00011 W
Provozni doba: EL-W531

(zavisi na zptisobu
pouzivani a dalSich
faktorech)

Priblizné 3 000 hodin pfi trvalém zobrazeni Udaje
55555. pfi teploté 25°C

EL-W531XH

Priblizné 17 000 hodin pi trvalém zobrazeni Udaje
55555. pfi teploté 25°C

0°C-40°C

79,6 x 161,565 x 155 mm

Provozni teplota:
VnéjSi rozméry:

Hmotnost: EL-W531: Pfiblizné 100 g (véetné baterie)
EL-W531XH: Priblizné 107 g (v¢etné baterie)
PrisluSenstvi: Baterie (nainstalovana), navod k obsluze a pevné

pouzdro

Vybér editoru

V rezimu NORMAL jsou k dispozici dva editory:

« Editor WriteView (W-VIEW): [SET UP] [2] [0] (vychozi)
« Editor Line (LINE): [SET UP][2] [1]

i kontrastu displej
Stisknéte [SET UP] [3] a pak stiskem [+] nebo [-] nastavte kontrast. Rezim nasta-
veni ukongcite stiskem [ON/C].

Metody zadavani s vkladanim nebo piepisovanim

Pfi pouzivani editoru Line mizete prepnout z metody zadavani ,INSERT
(vkladani)“ (vychozi) na ,OVERWRITE (pfepisovani)“. Po pfepnuti na zadavani
prepisovanim (stiskem [SET UP] [4] [1]) se kurzor ve tvaru trojuhelniku zméni
na kurzor ve tvaru obdélniku a pfi zadavani se prepisuji ¢islice nebo funkce na
misté kurzoru.

VEDECKE VYPOCTY

« Stiskem [MODE] [0] vyberte NORMAL rezim.

* U kazdého prikladu nejprve stiskem [ON/C] vymazte displej. Pokud neni
uvedeno jinak, pfiklady vypoctu se zadavaiji v editoru WriteView s vychozimi
nastavenimi zobrazeni ([2ndF] [M-CLR] [0]).

Aritmetické vypoéty (4
* Posledni zavorku [ ) ] tésné pred [=] nebo [M+] neni nutno zadavat.

Vypoéty s konstantou (5
* Pii vypoctech s konstantou se piicitané Cislo stava konstantou. Stejné probiha

i odéitani a déleni. U nasobeni konstantou stava nasobenec zadany jako prvni.
« Pfi vypoctech s konstantami se konstanty zobrazuji jako K.

Funkce (6
 V editoru Line se pouzivaji nasledujici symboly:
=™, : Vyjadieni mocniny vyrazu. ([y*], [2ndF] [e7], [2ndF] [10%])
* : Oddéleni celych ¢isel, Citatell a jmenovateld. ([a/b], [2ndF] [ab/c])
* Pfi pouziti [2ndF] [logax] nebo [2ndF] [abs] v editoru Line se hodnoty
zadavaji takto:
* logn (zaklad, hodnota)
 abs hodnota

Funkce Random (nédhodné cislo)
Funkce generovani nahodnych &isel vyuziva étyfi nastaveni. (Tuto funkci nelze
pouzit pfi praci v soustavé se zakladem N-Base (rezim N-Base).)
Pokud chcete ziskat dal$i ndhodna &isla posloupnosti, stisknéte [ENTER].
Ukoncete stiskem [ON/C].

Nahodna ¢isla

Pseudondhodné ¢islo s tfemi vyznamnymi islicemi, v rozsahu 0 az 0,999, Ize
ziskat stiskem [2ndF] [RANDOM] [0] [ENTER].

Poznamka: V editoru WriteView bude vysledkem zlomek nebo 0.

Nahodny hod kostkou
Jako simulaci hodu kostkou Ize ziskat nahodné celé ¢islo v rozsahu 1 az 6
stiskem [2ndF] [RANDOM] [1] [ENTER].

Nahodny hod minci

Jako simulaci hodu minci Ize ziskat nahodné celé ¢islo v rozsahu 0 (panna) az 1
(orel) stiskem [2ndF] [RANDOM] [2] [ENTER].

Nahodné celé ¢islo

Nahodné celé ¢islo v rozsahu 0 az 99 Ize ziskat stiskem [2ndF] [RANDOM] [3]
[ENTER].

Pievody jednotek uhlii @
Kazdym stiskem [2ndF] [DRG» ] se postupné pfepina jednotka uhlu.

Vypoéty s paméti o
Vypodty s paméti Ize provadét v rezimech NORMAL a STAT.

Docasné paméti (A-F, X a Y)

Stiskem [STO)] a tlacitka proménné uloZte hodnotu do paméti.

Stiskem [RCL] a tlacitka proménné vyvolejte hodnotu z pfislusné paméti. K
vlozeni proménné do vyrazu stisknéte [ALPHA] a tla¢itko odpovidajici pfislusné
paméti.

Nezavisla pamét’ (M)

Kromé v8ech funkci do¢asnych paméti Ize k aktudlni hodnoté nezavislé paméti
pricitat nebo od ni odéitat jinou hodnotu.

Stiskem [ON/C] [STO] [M] vymazte nezavislou pamét (M).

Pamét’ posledniho vysledku (ANS)

Vysledek vypoctu ziskany stiskem [=] nebo vlozenim jiné funkce pro ukonceni

vypoctu je automaticky ulozen do paméti posledniho vysledku.

Poznamky:

* Vysledky vypoctu nize uvedenych funkci se automaticky ukladaji do paméti X
a'Y a prepiSou jejich starsi obsah.

* —rB, —xy: pamét X (r nebo x), pamét' Y (6 nebo y)
* Dvé hodnoty x” z vypoctu kvadratické regrese v rezimu STAT:
pamét X (1:), pamét' Y (2:)

* Pomoci [RCL] nebo [APLHA] Ize vyvolat hodnotu paméti az na 14 cislic.

Definovatelné paméti (D1-D4)

Funkce nebo operace muzete ukladat do definovatelnych paméti (D1-D4).

* Pokud chcete ulozit funkci nebo pamét, stisknéte [STO] a pak klavesu defino-
vatelné paméti ([D1], [D2], [D3] nebo [D4]), nacez zadate operaci, kterou chcete
ulozit. Nelze ukladat volby v menu, napfiklad [SET UP]. Stiskem [ON/C] se
vrétite k pfedchozimu zobrazeni.

* Pokud chcete vyvolat uloZzenou funkci nebo operaci, stisknéte klavesu odpo-
vidajici paméti. Vyvolanim ulozené funkce se nic nezméni, pokud v aktualnim
kontextu vyvolana funkce neni pouzitelna.

* Funkce nebo operace ulozené do definovatelné paméti budou prepsany novym
obsahem ulozenym do stejné paméti.

* Pii zobrazeni a Upraveé dat vloZzenych v rezimu STAT nelze ukladat funkce nebo
operace do definovatelnych paméti.

Zfetézeni vypoéti (93
Vysledek predchoziho vypoctu Ize pouzit v nasledujicim vypoctu. Po viozeni vice
operaci nelze jiz starsi obsah vyvolat.

Vypoéty se zlomky (104
Avritmetické operace a vypocty s paméti Ize provadét se zlomky. V rezimu NOR-
MAL Ize pievod mezi desetinnym ¢islem a zlomkem provést stiskem klavesy
[CHANGE].

Poznamky:
* Nepravé/pravé zlomky budou prevedeny na desetinna ¢isla, pokud

Informace o nakladani s timto zafizenim a jeho bateriemi
CHCETE-LI SE ZBAVIT TOHOTO ZARIZENI NEBO JEHO
E BATERIi, NEPOUZIVEJTE BEZNY ODPADKOVY KOS !
NEVHAZUJTE JE DO OHNISTE!
1. V zemich Evropské unie
Pouzita elektricka a elektronickd zafizeni a baterie musi byt
shromazdovény a musi s nimi byt nakladano ZVLAST v souladu se
zékonem. To zajisti nakladani-v souladu s Zivotnim prostfedim, podpofi
recyklaci materialti a minimalizuje likvidaci odpadu. Kazda domécnost
by se méla zapojit ! ILEGALNI NAKLADANI S ODPADEM muze byt,
vzhledem k obsahu nebezpecénych sloucenin, $kodlivé pro lidské zdravi
a zivotni prostredi! TENTO SYMBOL je na elektrickych a elektronickych
zafizenich a bateriich (nebo obalech) pro pfipomenuti ! Pokud je pod
nim 'Hg' nebo 'Pb', znamena to, Ze baterie obsahuje stopy rtuti (Hg)
popripadé olova (Pb).
Odevzdejte POUZITE ZARIZENI do miatniho, obvykle obecniho
podniku zabyvajiciho se sbérem odpadu, pokud je k dispozici. Predtim
odstraiite baterie. POUZITE BATERIJE odneste do sbémého mista
baterii obvykle v mistech, kde jsou baterie prodavany. Pozadejte o box
na pouzité baterie. Pokud si nejste jisti, kontaktujte obchodnika nebo
mistni Ufady a pozadejte je o radu se spravnym nakladanim s odpadem.
2. V ostatnich zemich mimo Evropskou unii
Chcete-li tento vyrobek zlikvidovat, obratte se na mistni spravni organy,
které vés seznami s vhodnou metodou likvidace.

Vyrobce: V Evropé je reprezentovana:
SHARP CORPORATION Sharp Electronics Europe Ltd.

22-22 Nagaike-cho, Abeno-ku,
Osaka 545-8522, Japan

4 Furzeground Way, Stockley Park,
Uxbridge, Middlesex, UB11

1EZ, UK.

Dovozce: http://www.sharp.eu
MORAVIA Consulting, spol.s r.0.,

Olomoucké 83, 627 00 Brno, Ceské republika
http://www.moravia-consulting.com

by k jejich zapisu bylo potieba vice nez devét Cislic. U smisenych zlomku Ize
zobrazit maximalné osm ¢islic (véetné celoCiselné ¢asti).

* Hodnotu v Sedesatkové soustavé pred prevedenim na zlomek prevedte
na dekadickou hodnotu stiskem klavesy [2ndF] [«DEG].

Vypocty v dvojkové, pétkové, osmickoveé, P11
desitkové a Sestnactkové soustavé (zéklad N)
Lze pfevadét Cisla v soustavach se zakladem N v rezimu NORMAL. Lze
provadét ¢tyfi zakladni aritmetické operace, vypocCty se zavorkami a s paméti a
dale i logické operace AND, OR, NOT, NEG, XOR a XNOR s ¢isly v dvojkové,
pétkové, osmickové a Sestnactkové soustave.
Prevod mezi soustavami se provadi nize uvedenymi klavesami:
[2ndF] [-BIN] (objevi se ,BIN“), [2ndF] [-PEN] (objevi se ,PENY),
[2ndF] [-OCT] (objevi se ,OCT*), [2ndF] [-HEX] (objevi se ,HEX"),
[2ndF] [»DEC] (zmizi ,BIN%, ,PEN¢, ,OCT“a ,HEX*)
Poznamka: Cislice Sestnactkové soustavy A-F se zadavaji stiskem
T WP b, logl”, () a [xy)f
V dvojkové, pétkové, osmickové a Sestnactkové soustavé nelze zadavat jind nez
cela ¢isla. Pfi pfevodu cCisla s desetinnou ¢asti z desitkové soustavy do dvojkové,
pétkové, osmickové nebo Sestnactkové soustavy bude desetinna ¢ast odfiznuta.
Podobné bude ofiznut i vysledek vypoctu v dvojkové, pétkové, osmickové a Sest-
nactkové soustavé. V dvojkové, pétkové, osmickové a Sestnactkové soustavé
jsou zaporna ¢isla zobrazena jako doplriky do zakladu soustavy.

Casové vypoéty v desitkové 723
a Sedesatkové soustavé
Lze provadét pfevod mezi desitkovou a Sedesatkovou soustavou. Kromé toho
Ize v Sedesatkové soustavé provadét Ctyfi zakladni aritmetické operace a vypo-
Sty s paméti. Notace pro Sedesatkovou soustavu:
127347 50.78"
Stupen I I — Sekunda

Minuta

Prevody soufadnic (13

* Pfed provedenim vypoctu je nutno zvolit thlovou jednotku.

* Vysledek vypoctu se automaticky ulozi do paméti X a Y (r nebo x do paméti X
a 6 nebo y do paméti Y).

« Vysledky prevodu souradnic se zobrazi jako desetinna ¢isla, i v editoru
WriteView.

P (x.7) M P (r, 6)
r
y >
0
0 T X 0 X
Kartézsky souradny Polami souradny
systém systém
Funkce modifikace (14

Vysledky vypoctu s desetinnymi ¢isly jsou interné uréovany ve védecké notaci
na az 14 mist mantisy. Vzhledem k tomu, Ze vysledky vypoctu jsou zobrazovany
podle nastaveni zplisobu zobrazeni a na zadany pocet mist, miize se vysledek
vnitiniho vypoctu lisit od vysledku vypoctu zobrazeného na displeji.
Vyuzitim funkce modifikace ([2ndF] [MDF]) se vnitini vysledek pievede na hod-
notu odpovidajici zobrazeni na displeji, coz umozriuje pouzit pro dal$i operace
hodnotu z displeje.
* Pii pouziti editoru WriteView vysledek vypoctu zobrazeny formou zlomku
nebo iracionalniho cisla stiskem [CHANGE] nejprve prevedte na desetinné
¢islo.

STATISTICKE VYPOCTY

Statistické vypoCty Ize provadét v rezimu STAT.
STAT rezim je tvofen osmi podrezimy. Stisknéte [MODE] [1] a pak stisknéte
klavesu odpovidajici vybranému podrezimu:

[0] (Stat O [SD]): Statistiky jedné proménné

[1] (Stat 1 [LINE]): Linearni regrese

[2] (Stat 2 [QUAD]): Kvadraticka regrese

[3] (Stat 3 [E_EXP]): Eulerova exponencialni regrese
[4] (Stat 4 [LOG]): Logaritmicka regrese

[5] (Stat 5 [POWER]): Mocninna regrese

[6] (Stat 6 [INV]): Inverzni regrese

[7] (Stat 7 [G_EXP]): Obecna exponencidlni regrese

Statistické vypoéty a proménné (153
V jednotlivych statistickych rezimech Ize ziskat nasledujici statistické vysledky
(viz tabulka):

Statistiky jedné proménné

Statistiky (.

Vypogéty linearni regrese

Statistiky D a @. Kromé toho i odhad y pro dané x (odhad y) a odhad x pro
dané y (odhad x").

Vypocty kvadratické regrese

Statistiky (D a @), a koeficienty a, b, ¢ ve vzorci kvadratické regrese (y = a + bx +
cx?). (Pfi vypoctech kvadratické regrese nelze ziskat korela¢ni koefi cient (r).) Po-
kud existuji dvé hodnoty x’, budou zobrazeny s Udajem ,1:“a ,2:“ a samostatné
uloZzeny do paméti X a Y.

Eulerova exponencialni regrese, logaritmicka regrese, mocninna regrese,
inverzni regrese a obecna exponencialni regrese

Statistiky D a @. Kromé toho i odhad y pro dané x a odhad x pro dané y. (Vzhle-
dem k tomu, Ze kalkulacka pred vypoctem prevede jednotlivé vzorce na vzorce
linedrni regrese, ziskava vsechny statistické hodnoty, kromé koefi cientti a a b, z
pfevedenych dat a ne z plivodnich zadanych dat.)

X Stedni hodnotu vzork( (x dat)

sX Standardni odchylku vzorki (x dat)
® ox Standardni odchylku populace (x dat)

n Pocet vzorkl

X Suma vzorku (x dat)

X2 Suma étvercl vzorku (x dat)




SLOVENSKY

uvoD

Dakujeme, Ze ste si zakupili vedecku kalkuladku SHARP.

Pokial ide o Priklady vypoctov (vratane vzorcov a tabuliek), vid zadna strana

tohto navodu.

Po pre¢itani tohto navodu uloZte tento na dostupnom mieste pre budtce

pouzitie.

Poznamky:

* Niektoré z modelov popisanych v tomto navode nemusia byt v niektorych
Statoch dostupné.

* Notécia pouzivana na zadnej strene navodu v anglictine vyuziva v anglictine
bezné desatinné bodky.

* Tento vyrobok zobrazuje desatinnu ¢iarku ako bodku.

Poznamky k pouzivaniu

* Nenoste kalkulacku v zadnom vrecku nohavic, hrozi jej znicenie, pokial si
sadnete. Zvlast krehky je skleneny displej.

» Kalkulacku chrarite pred extrémnym teplom, napriklad na pristrojovej doske
auta, v blizkosti vykurovacich telies apod. a nevystavuijte ju nadmernej vihkosti
a prachu.

* Vzhfadom k tomu, Ze kalkulacka nie je vodotesna, neodkladajte a nepouzivajte
ju na miestach, kde by na fiu mohla vystreknut voda alebo ina kvapalina.
Rovnako ako dazd vodovy spray, dzus, kava, para, pot apod., mézu sposobit
poruchu pristroja.

» Kalkulacku cistite mékkou suchou handrickou. Nepouzivajte rozpustadla alebo
vlhkd handri¢ku.

» Kalkulacku chrarite pred padom a pésobenim nadmernych sil.

 Batérie neodhadzuijte do ohna.

* Batérie uchovavajte mimo dosahu deti.

 Tento produkt, vratane prisluSenstva, méze byt vyrobcom bez predchéadzaju-
ceho upozornenia zmeneny.

UPOZORNENIE

* Firma SHARP vrele odporucéa uchovavat délezité data formou pisomnych
z&loh. Za istych okolnosti méze takmer u vSetkych elektronickych pamato-
vych médii dojst ku strate alebo zmene uloZenych dat. Firma SHARP preto
nerudi za stratu alebo inl nepouzitelnost dat spdsobenu nespravnym pouzi-
tim, opravou, zédvadou, vymenou batérii, pouzivanim kalkulacky po vyprsani
doby trvanlivosti uvedenej na batériach, alebo z fubovolného iného dévodu.

* Firma SHARP nezodpoveda a neruéi za akékolvek nahodné alebo nasledné
ekonomické Skody alebo $kody na majetku spdsobené nespravnym pouzitim
, ani nezodpoveda a neruéi za nespravnu funkciu tohto produktu a jeho
periferného zariadenia, s vynimkou pripadu, kedy tato zodpovednost vyplyva
z0 zékona.

* Spina¢ RESET (na zadnej strane) stlacte Spickou gulickového pera
alebo podobnym predmetom len v nizsie uvedenych pripadoch. Nepouzivajte
na stla¢anie predmet s krehkou alebo ostrou Spickou. Pozor na to, Ze stlacenie
spinaca RESET spdsobi vymazanie vSetkych tdajov v pamati.
* Pri prvom pouZziti.
* Po vymene batérie.
 Pokial chcete vymazat vSetok obsah pamati.
 Pokial sa kalkulacka dostane do nenormalneho stavu a tlacidla nereaguju.

* Pokial kalkulacka potrebuje opravu, obratte sa vyluéne na predajcu SHARP,
autorizovanu opravoviiu SHARP alebo servis SHARP.

Pevné puzdro

Displej
Symbol

R ST A
w IETESLE2 11 2545=
Maticovy displej

o
J—
zzz08

=05

1.21°
Mantisa Exponent
 Pri skuto¢nom pouzivani kalkulacky nie st zobrazené vSetky symboly naraz.

* Priklady zobrazenia na displeji a ovladanie z klavesnice v tomto navode
uvadzaju len symboly, ktor st nutné pre dany priklad.

<« /= /4 /3¥: Signalizuje, Ze v smere Sipky obsah displeja presahuje cez okraj.

JPE3TELS

«

2ndF: Objavi sa po stlaceni [2ndF] a znamena, ze teraz plati funkcia
oznacéend oranzovou farbou.

HYP: Objavi sa po stlaceni [hyp] a znamena, ze teraz plati hyperbo-
lick& funkcia. Pri stladeni [2ndF] [hyp] sa zobrazia symboly ,2ndF
HYP* oznacuijlce aktivaciu inverznych hyperbolickych funkcii.

ALPHA: Signalizuje, ze bola stlacena [ALPHA], [STO] alebo [RCL] a ze je
mozné vykonat zadanie (vyvolanie) obsahu paméte a Statistickych
dat.

DEG/RAD/GRAD: Uvadza jednotky uhlov.

BUSY: Zobrazuje sa pocas vykonavania vypoctov.

W-VIEW: Signalizuje Ze je vybrany editor WriteView.

M: Signalizuje, ze je v nezavislej pamati (M) ulozené cislo.
ENG/SCI/FIX/N2/N1:

Signalizuje notaciu pouzivanu k zobrazeniu
hodn6t a zmeny nastavené v menu SET UP.
N1 sa zobrazuje ako ,NORM1“, N2 sa zobrazuje
ako ,NORM2“.
Zadanie a oprava zadania dat (163
Pred tym, nez zaénete zadavat nové data, vymazte obsah pamate.
Zadanie dat
Déta jednej premennej
Data [DATA]

Data [(x}y)] pocetnost [DATA] (Zadanie viacerych rovnakych udajov)
Déta dvoch premennych

Data x [(x}y)] data y [DATA]

Data x [(x}y)] data y [(x}y)] pocetnost [DATA]

(K zadavaniu viacerych parov rovnakych dat ( x a y)
Poznamka: Je mozné zadat az 100 parov dét. V pripade dat jednej premennej
sa datova polozka bez udaja pocetnosti pocita ako jedna datova polozka, zatial
¢o datova polozka s udajom pocetnosti je uloZzena ako sada dvoch datovych po-
lozZiek. V pripade dat dvoch premennych sa datova polozka bez Udaja pocetnosti
pocita ako dve datové polozky, zatial ¢o datova polozka s udajom pocetnosti je
uloZena ako sada troch datovych poloziek.

Oprava dat

Oprava pred tym, nez bolo stlacené [DATA] bezprostredne po zadani dat:
Nespravne data vymazte stlaéenim [ON/C], potom zadajte spravne data.
Oprava potom, ¢o bolo stlacené [DATA]:

Pomocou [A] a [ V] zobrazte skor zadanu datovou mnozinu.

Stlacenim [ V] zobrazte datovou mnozinu vo vzostupnom poradi (najstarsiu ako
prva).

Zobrazenie v opacnom poradi (najnovsie ako prvé): stlacte tlacidlo [A]. Stla-
¢enim [2ndF] [A] alebo [2ndF] [ ¥ ] kurzor preskoci na zaciatok alebo koniec
datovej mnoziny.

Datové mnoziny sa zobrazuju s oznacenim ,X:“, ,Y:“ alebo ,F:*“.

*DaTa SET=4 | Cislo datovej mnoziny
u: T5.T—— Datax
F: & .T— Pogetnost

+

toaTEe SET=4 +—— Cislo datovej mnoziny
bY | 21+ Datax
i 4E— Déatay

+F 17— Pocetnost

Stlacenim [A] a [ V] zobrazte a presurite kurzor na datovou polozku, ktort chce-

te upravit, zadajte spravu hodnotu a potom stlacte [DATA] alebo [ENTER].

* Pokial chcete datovou mnozinu zmazat, stiacenim [A] a [ V] zobrazte
a presurite kurzor na tuto polozku a potom stlacte [2ndF] [CD]. Datova mnozina
bude vymazana.

* NovUi datovi mnozinu zadate po stlaéeni [ON/C], ktorym z displeja vymazete
naposledy zadané data, potom zadajte hodnoty a stlacte klavesu [DATA].

Vzorce pre Statistické vypocty @
Typ Regresny vzorec

Linearna y=a+bx

Kvadraticka y=a+bx+cx?

Eulerova exponencidlna |y =a - e™

Logaritmicka y=a+b-Inx

Mocninna y=a-x°

Inverzna y=a+bx

Obecna exponencidlna |y =a- b~

K chybe dojde, pokial:

v pripade, Ze je absolitna hodnota medzivypoctu rovna alebo vacsia nez 1 x 10",
* dojde k pokusu o deleni nulou.

« dojde k pokusu o ur¢enie odmocniny zéporného Cisla.

 kvadraticka regresia nema rieSenie.

REZIM DRILL

Matematicke cvicenie (Math Drill): [MODE] [2] [0]
Zobrazuju sa ndhodné priklady s kladnymi celymi ¢islami a nulou.
Je mozné zadat' pocet prikladov a typ matematického operatora.

Tabulka nasobilky (xTable): [MODE] [2] [1]
Zobrazuju sa postupne za sebou alebo na preskacku priklady z tabulky
nasobilky (1 az 12).

Rezim DRILL ukongite stlaéenim [MODE] a vyberom iného rezimu.

Vyuzitie rezZimov Math Drill a xTable

. Stlaéenim [MODE] [2] [0] aktivujete rezim Math Drill alebo stlaéenim [MODE]

[2] [1] aktivujete rezim xTable.

Math Drill: Stla¢enim [A] a [ V] vyberte pocet prikladov (25, 50 alebo 100).

xTable: Stlacenim [A] a [ V] vyberte riadok tabulky nasobilky (1 az 12).

Math Drill: Stlac¢enim [«] a [>] vyberte typ operéatora v prikladoch

(+, = %, + alebo +—x=).

xTable: Stlacenim [«] a [»>] vyberte poradie precvi¢ovania (,Serial (postup-

ne)“ alebo ,Random (na preskacku)®).

Skusku spustite stlacenim [ENTER].

V rezime Math Drill alebo xTable (len pri skiske na preskacku) su priklady

vyberané nahodne a neopakuju sa, ak, tak iba nahodne.

Zadajte odpoved. Stlacenim [ON/C] alebo [BS] vymazete zadané ¢islo

a potom zadate spravnu odpoved.

. Stlacte [ENTER].

* Pokial je odpoved spravna, zobrazi sa , ¥ “ a dal$i priklad.

« Pokial je odpoved nespravna, zobrazi sa , +* “ a znovu sa zobrazi
rovnaky priklad. To bude povazované za nespravnu odpoved.

 Pokial stlacite [ENTER], bez toho aby ste zadali odpoved, zobrazi
sa spravna odpoved a potom dal$i priklad. To bude povazované za nesprav-
nu odpoved'.

Pokracuijte v odpovedani zadanim odpovede a potom stlacenim [ENTER].

Po skonceni skusky stlacte [ENTER] a zobrazi sa poet spravnych

odpovedi a percentualna Uspesnost.

Stlac¢enim [ENTER] sa vratite na ivodnu obrazovku aktualneho skusania.

-
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Pred pouzitim kalkulacky
Pred prvym pouzitim stlacte tlacidlo RESET (na zadnej strane) $pickou gulicko-
vého pera alebo podobnym predmetom.

lie kontrastu d j
Stlacte [SET UP] [3], potom nastavte kontrast stisnutim tlacidla [+] alebo [].
RezZim nastavenia ukoncite stlacenim [ON/C].

Zapnutie a vypnutie

Stlacenim [ON/C] zapnite kalkulacku. Na displeji sa zobrazia data, ktoré na nom
boli pri vypnuti.

Stlacenim [2ndF] [OFF] kalkulacku vypnite.

Notacia tlacidiel pouzivanych v tomto navode
V tomto navode je pouzita nasledujlica notacia tlacidiel:

e* E znamena stlacenie ex: [2ndF] [ex]

znamena stlacenie In: [In]
znamena stlacenie E: [ALPHA] [E]

* Funkcie vytla¢ené nad tlacidla oranzovou farbou sa aktivuju tak, ze najskor
stlacte [2ndF] a potom prislusné tlacidlo. Pri zadavani pamati stlacte ako prvé
[ALPHA] Cisla, ktoré zadavate, sti zobrazené ako bezné &isla, nie ako obrazky
klaves.

* Funkcie vyznacené u tlacidiel Sedou farbou su aktivne v zvlastnych rezimoch.

Editory WriteView a Line

Téato kalkulacka ponuka v rezime NORMAL nasledovné editory: WriteView a
Line. MoZete medzi nimi prepinat’ v menu SET UP.

W-VIEW

CI(8=200  2%9=

18.B523059

Editor WriteView (GUvodny) Editor Line

Poznamka: U niektorych prikladoch vypoétov, oznacenych symbolom [LINE], su
hlavné operécie a vysledky vypoctov zobrazené v tvare zodpovedajicom editoru
Line.

Vymazanie a nastavenie pamite

. "
Mazanie (z[:g:'l‘; Mé-XF, y D1-D4? ANS STAT®
[ON/C] O X X X X
[2ndF][CA] o} x x o 0
Vyber rezimu [MODE] O X X X x 8
[2ndF][M-CLR][0]* e} x x x x
[2ndF][M-CLR][1][0]* o} x x x x
[2ndF][M-CLR][2][0]* O O O O O
Tlacidlo RESET ] O O O O
O: Vymazat x: Ulozit

1 Stlacte [ON/C] [STO] a potom vyberte pamat, pokial chcete zmazat'
pamat premennej.

2 Definovatelna pamat. Vid ,Vypodty s pamatou*.

*2 Statistické daje (zadané udaje).

“Vid ,Tla¢idlo mazanie paméte“.

s lymaze sa pri prepnuti podrezimu v rezimu STAT.

Tlacidlo mazanie paméte

Stlacenim [2ndF] [M-CLR] vyvolajte menu.

 Pokial chcete inicializovat' nastavenie displeja, stlacte [0]. Nastavia sa nasledu-
juce parametre:
* Jednotka uhlov: DEG
* Notacia na displeji: NORM1
* Zaklad N: DEC

* Pokial' chcete vymazat' vSetky premenné a pamat (A-F, M, X, Y, D1-D4, ANS
a STAT) naraz, stlacte [1] [0].

 Pokial chcete vynulovat (RESET) kalkulacku, stlacte [2] [0]. RESET znamena
vymazanie vSetkych dat v pamati a obnovenie Gvodnych nastaveni kalkulacky.

Zadanie, zobrazenie a tprava vzorca (13
Editor WriteView
Zadanie a zobrazenie

V editore WriteView moZete zadavat a zob-

razovat zlomky a niektoré funkcie rovnako,

akoby ste ich pisali na papier.

Poznamky:

* Editor WriteView mozno vyuzit len v rezime NORMAL.

* Pokial je vzorec prili$ dihy, nemusi sa vysledok vojst na displej. Pokial chcete
zobrazit cely vzorec, vrétte sa stlacenim [ ] alebo [»] do editoru.

Zobrazenie vysledkov vypoctu
Pokial je to mozné, vysledky vypoctu sa zobrazia s vyuzitim zlomkov, +/a 7. Po
stlaceni [CHANGE] sa zobrazenie prepina na nizSie uvedené formaty:
* ZmieSané zlomky (s 7 alebo bez neho) — nepravé zlomky (s 7 alebo
bez neho) — desatinné ¢isla.
* Pravé zlomky (s 7 alebo bez neho) — desatinné Cisla.
* Iracionalne ¢isla (odmocniny, zlomky tvorené odmocninami) — desatinné Gisla.
Poznamky:
* V nizie uvedenych pripadoch moézu byt vysledky vypoétu zobrazené
s vyuzitim «/:
* Aritmetické operacie a vypocty s pamatou
* Trigonometrické vypocty
* Pri trigonometrickych vypoctoch, pokial zadate hodnoty uvedené v tabulke,
sa mozu vysledky zobrazit s vyuZzitim +/.

nasobky 15
RAD

GRAD nasobky %

* Vysledky vypoctu sa nemusia vojst na displej. Cely vysledok si mozete zobrazit
stlac¢enim [«] alebo [»] (podla toho, ¢i cez okraj displeje presahuje lava alebo
prava ¢ast vysledku).

* Nepravé / pravé zlomky budu prevedené na desatinna cisla, pokial by k ich
zapisu bolo potrebné viac nez devat &islic. U zmieSanych zlomkov je mozné
zobrazit maximalne osem ¢islic (vratane celociselnej Gasti).

« Pokial je delitel vysledku vyjadreného zlomkom s 7 V&ESi nez tri, je vysledok
prevedeny na desatinné &islo.

nésobky T

Priklad Math Drill

Aktualny priklad /

|
G125 celkom prikladov
# 1E4 U=_———1— Priklad
L]
L]
L
B

— Vid krok 6 vyssie

Pocet prikladov
Typ operatora

< 3
L Percentudlna Gspesnost
Pocet spravnych odpovedi

Priklad xTable

. ~ - Zostavajlci pocet
] e B
¥ Table 12 prikladov
i Priklad
L]
L]
]

Vid krok 6 vyssie

AT ——— Nasobitel
—— Typ poradia

L Percentualna Uspesnost
Pocet spravnych odpovedi

Rozsahy prikladov Math Drill
Rozsah prikladov pre jednotlivé typy operatorov:

+ Operator s¢itania: ,0 + 0“ az 20 + 20“

- Operator od¢itania: ,,0 — 0“ az 20 — 20%; odpovedou su kladné
gislaa 0.

x Operator nasobenia: ,,1 x 0“ alebo ,0 x 1“az 12 x 12

+ Operétor delenia: ,0 + 1“az 144 +12“; odpovedou su kladné cela
¢isla 1 az 12 a 0, delence az 144 a delitelia az 12.

Ro&zne operatory: Zobrazuju sa priklady zo véetkych vyssie
uvedenych rozsahov.

CHYBY A ROZSAHY VYSLEDKOV VYPOCTU
Chyby
Pri prekro¢eni rozsahov vypoctu nebo pokusu o operaciu, ktorti z matematického
hladiska nie je mozné vykonat, déjde k chybe. Pokial dojde k chybe, stlacenim
[«] alebo [»] sa kurzor automaticky presunie na miesto vo vzorci, v ktorom
doslo k chybe. Upravte vyraz alebo stlaéenim [ON/C] vyraz vymazte.
Kody chyb a typy chyb
ERROR 01: Syntakticka chyba
* Pokus o0 neplatnu operéciu.
Priklad: 2 [+] [-] 5 [=]
ERROR 02: Chyba pri vypocte
» Absolltna hodnota medzivypoctu alebo konecného vypoctu je rovna
nebo vyssia nez 107,
* Pokus o delenie nulou 0 (alebo pokial dal medzivypocet nulovt hodnotu).
* PrekroGenie rozsahu vypoctu.
ERROR 03: Chyba vnorenia

ERROR 04: Pretecenie

 Viac nez 100 datovych poloziek v reZzimu STAT.

Upozornenie (18

Cannot delete! (Nie je mozné zmazat!)
* Vybranu polozku nie je mozné stlacenim [BS] alebo [2ndF] [DEL]
v editore WriteView vymazat.
Priklad: [v]5 [>] [x2] [ €] [BS]
V tomto priklade zmaZe najskor exponent a aZ potom mozete zmazat zétvorky.
Cannot call! (Nie je mozné vyvolat!)
* Polozku uloZenu v definovatelné pamate (D1 az D4) nie je mozné vyvolat.
_Napr. Pokusili ste sa vyvolat Statisticki premennu v reZzime NORMAL.
Buffer full! (PIna vyrovnavacia pamat!)
* Vzorec (vratane povelu k zahajeniu vypoctu) sa nevojde do vstupnej
vyrovnavacej paméte (159 znakov v editore WriteView a 161 znakov v editore
Line). Vzorec nesmie byt dlh&i, nez je kapacita vstupnej vyrovnavacej paméte.

Rozsahy vypoétu (192
* V ramci uvedenych rozsahov pocita tato kalkulacka s presnostou +1
v 10. gislicu mantisy. V rade za sebou idtcich vypoctov sa ale chyba kumuluje.
(To isté plati pre vysledky operacii y*, *J/, nl, €%, In, atd", ktoré su v skutocnosti
vysledkom rady interne vykonavanych vypoctov.) Okrem toho sa chyba vypoctu
kumuluje a zvacsuije v blizkosti zlomovych bodov funkcii a singularmych bodov
funkcii.
* Rozsahy vypoctu
+107% aZ +9,999999999 x10*° a 0.
Pokial je absolutna hodnota vstupnych dat alebo medzivypocet alebo konecny
vysledok mensi nez 10-%°, je pri dalSich vypoctoch a na displeji pouzita hodnota 0.

Editor Line
Zadanie a zobrazenie

V editore Line moZete vzorce zadavat

a zobrazovat po riadkoch.

Poznamka:

* Sucasne je mozné zobrazit az tri riadky
textu.

* Pokial je vzorec dihsi nez tri riadky, nemusi byt vysledok zobrazeny cely.
Pokial chcete zobrazit' cely vzorec, vrétte sa do editoru stlacenim [ ] alebo
]

* V editore Line sa vysledky vypoctov zobrazuju ako desatinné ¢isla.

f2alZ=

2.449489743%

Uprava vzorca
Po zobrazeni vysledku sa stlacenim [«(] vratite na koniec vzorca a stlacenim
[»] na zaciatok vzorca. Stlaéenim [«], [>], [A] alebo [ ¥] presuvate kurzor.
Stlac¢enim [2ndF] [ «] alebo [2ndF] [»] kurzor preskoéi na zadiatok alebo koniec
vzorca.
V editore WriteView mozete posuvat kurzor hore a dolu stlacenim [A]a[V] —
napriklad medzi Gitatelom a menovatefom.

Tlaéidla pre mazanie znakov

Pokial chcete vymazat ¢islicu alebo funkciu, umiestnite kurzor napravo od nej a
stlacte [BS].

Pokial chcete zmazat Eislicu alebo funkciu na pozicii kurzoru, stlacte [2ndF]
[DEL].

Viacriadkové prehravanie (22
Tato kalkulacka umoznuje vyvolanie predchadzajucich vzorcov a vysledkov v
predchadzajlcich vzorcov a vysledkov v rezime NORMAL. Do pamaéte je mozné
uloZit maximalne 340 znakov. Pri zaplneni paméte sa postupne mazu najstarsie
zéznamy, aby sa uvolnilo miesto pre nové.

Stlagenim [ A] zobrazite predchadzajlici vzorec. Dalsim stlagenim [ A] sa postup-

ne zobrazuju starsie vyrazy (navrat na nasleduijuci vyraz v zozname sa vykona

stlaéenim [ ¥]). Okrem toho mozno stlacenim [2ndF] [ A] presko€it' na najstarsi
vzorec a stlacenim [2ndF] [ V] na najnovsi.

* Pokial chcete po vyvolani vzorec upravovat, stlacte [«] alebo [»].

* Viacriadkova pamat’ vyrazov je vymazana tymito funkciami: [2ndF] [CA],
prepnutie rezimu, RESET, prevod sustavy so zakladom N, prevod jednotiek
uhlov, prepnutie editoru ([SET UP] [2] [0] alebo [SET UP] [2][1]) a vymazanie
pamati ([2ndF] [M-CLR] [1] [0]).

* Vzorce, ktoré maju jeden vysledok, ku svojmu ulozeniu vyzaduju dalSich
jedenast znakov pre uloZenie vysledkov.

* Okrem pamati potrebnej k uloZeniu vzorca vyzaduje editor WriteView este
urcitd pamat k uloZeniu zobrazenia.

* Sucastou vzorcov su i pokynu k zahajeniu vypoctu napriklad ,=".

Priority pri vypocte
Této kalkulacka pri vypoctoch zachovava nasledujlce priority:
@ Zlomky (1 - 4, atd.) @ Funkcie, pred nimi sa uvadza argument (x", 2, n!, atd.)
®yx x/ @ Skrateny zépis ndsobku hodnoty z paméti (2Y, atd.) ® Funkcie, za
ktorymi sa uvadza argument (sin, cos, atd’.)
(® Skrateny zapis nasobku hodnoty funkcie (2sin 30, A %, atd’)
@ nCr, nPr® x, + ©® +, - AND @ OR, XOR, XNOR @ =, M+, M-, =M,
DEG, PRAD, PGRAD, DATA, CD, —18, —xy a daldie spdsoby zépisu uzatvo-
renia vypoctu.
V pripade pouZzitia zatvoriek maju zatvorky vyssiu prioritu nez vSetky

ostatné vypocty.

UVODNE NASTAVENIA
Vyber rezimu
Rezim NORMAL: [MODE] [0] (UGvodny)
Sluzi k vykonavaniu aritmetickych operacii a vypoctov funkcii.
Rezim STAT: [MODE] [1]
Sluzi k zabezpecovaniu statistickych vypoctov.
Rezim DRILL: [MODE] [2]
Sluzi k precvi¢ovaniu matematiky a tabuliek nésobilky.

Menu SET UP (nastavenie)

Stlac¢enim [SET UP] vyvolajte menu SET
UP.
Stlac¢enim [ON/C] opustite menu SET UP.

Nastaveni jednotky uhlov
Tato kalkulacka umozriuje vyber z nasledujlcich troch jednotiek uhlov (grad,
stupne, radiany).

DEG (°): [SET UP] [0] [0] (Uvodny)
RAD (rad):  [SET UP] [0] [1]
GRAD (g): [SET UP][0] [2]

Vyber zobrazenia na displeji a pocte desatinnych miest (34

Vysledky vypoctu mozno zobrazit v piatich notaciach: Dve moZnosti zobrazenia

s plavajucou desatinnou ¢iarkou (NORM1 a NORM2), pevna desatinna Ciarka

(FIX), vedecka notécia (SCI) a inZinierska notacia (ENG).

* Po stlaceni [SET UP] [1] [0] (FIX) alebo [SET UP] [1] [2] (ENG) sa zobrazi
,TAB(0-9)?" a mdZzete nastavit' pocet desatinnych miest (TAB) v rozsahu 0 az 9.

* Po stlaceni [SET UP] [1] [1] (SCI) sa zobrazi ,SIG(0-9)?“ a mdZete nastavit
pocet vyznamnych miest v rozsahu 0 az 9. Zadanim 0 sa nastavi 10miestné
zobrazenie.

Nastavenie poctu miest za desatinou ¢iarkou vo vedeckej notacii
Cisla s plavajticou desatinnou &iarkou sa zobrazujti v dvoch formatoch: NORM1
(uvodny) a NORM2. Cisla, ktoré sa nevojdu do uréitého rozmedzia, st automa-
ticky zobrazené pomocou vedeckej notacie:
* NORM1 ([SET UP] [1] [3]):

0,000000001 < | x| < 9999 999 999
« NORM2 ([SET UP] [1] [4]):

0,01 < |x| < 9999 999 999

Vyber editoru

V rezime NORMAL s k dispozicii dva editory:

« Editor WriteView (W-VIEW): [SET UP] [2] [0] (Uvodny)
« Editor Line (LINE): [SET UP] [2] [1]

Nastavenie kontrastu displeje
Stlacte [SET UP] [3] a potom stlacenim [+] nebo [-] nastavte kontrast. Rezim
nastavenia ukoncite stlaéenim [ON/C].

Metody zadavania s vkladanim alebo prepisovanim
Pri pouzivani editoru Line mézete prepnit z metédy zadavania ,INSERT (vkla-
danie)* (Uvodny) na ,OVERWRITE (prepisovanie)“. Po prepnuti na zadavanie

Zobrazenie vysledkov pomocou +/
Vysledky vypoctu mézu byt zobrazené pomocou +/, pokial st spinené vsetky
nizsie uvedené podmienky:
* Pri zobrazeni vysledkov medzivypoctov a celkového vypoctu vo forme:
avb  cyd

+ —— + —

T e T f
* Pokial su vSetky koeficienty v nasledujucom rozmedzi:

1 <a<100;1<b<1000;0 < c<100;

1<d<1000;1 <e<100;1 < f<100
« Pokial' maju medzivypocty aj celkovy vypocet jeden alebo dva korene.
Poznamka: Vysledok dvoch zlomkovych korerov, ktoré obsahuiju +/, bude preve-
deny na spoloéného menovatela.

VYMENA BATERIi
Poznamky k vymene batérii
Nespravna manipulacia s batériami méze sposobit’ tnik elektrolytu alebo vybuch.
Dodrzuijte nasleduijtice pokyny:
* Pouzite batériu spravneho typu.
* Pri instalécii otocte batériu na spravnu stranu, podfa znaciek.
* Batérie inStalované z vyroby sa mézu vybit skor nez je Zivotnost uvadzana
v technickej $pecifikacii.

Poznamka k vymazaniu obsahu pamate
Pri vymene batérie sa vymaze obsah pamati. K vymazaniu paméte moze tiez
dojst' pri zavade alebo oprave kalkulacky. Vetky dolezité Udaje z pamate si

zapiste, pre pripad, Ze by doslo k ich vymazaniu.

Kedy je nutné vymenit’ batériu

* Pokial ma displej slaby kontrast aj po nastaveni kontrastu alebo sa po stlac¢eni
klavesy [ON/C] za slabého osvetlenia na displeji ni¢ nezobrazi, je nutné batériu
vymenit..

Vystraha

» Kvapalina vytekajlica z poskodenej batérie moze v pripade zasiahnutia o¢i
sposobit vazne poranenie. V pripade zasiahnutia o¢i kvapalinou vytekajucou z
poskodenej batérie, oci vyplachnite Cistou vodou a vyhladajte lekara.

 V pripade zasiahnutia pokozky alebo odevu kvapalinou vytekajlicou
z poskodenej batérie zasiahnuté miesta oplachnite Cistou vodou.

* Pokial vyrobok nebudete dlhsiu dobu pouzivat, predidete poskodeniu tinikom
elektrolytu z batérie tym, Ze batériu vyjmite a ulozite na bezpe¢nom mieste.

* Nenechavajte vo vyrobku vybitu batériu.

* Batériu uchovavajte mimo dosahu deti.

* Pokial vo vyrobku ponechate vybitu batériu, méze unikajuci elektrolyt
kalkulacku poskodit.

* Nespravna manipulécia s batériami méze sposobit’ vybuch.

* Neodhadzujte batérie do ohna, hrozi vybuch.

Vymena bateérii

Vypnite kalkulacku stlaéenim [2ndF] [OFF].

Vysrébujte dva Sroby. (Obr. 1)

O kusok odsurite a potom zodvihnite kryt batérie.

Vyjmite vybitt batériu vypacenim gulickovym perom alebo inym
Spicatym nastrojom. (Obr. 2)

Vlozte novu batériu. Strana oznac¢ena ,.+“ musi smerovat nahor.
Vratte na miesto kryt batérii a Sroby.

Stlacte tlacidlo RESET (na zadnej strane) Spickou gulickového pera
alebo podobnym predmetom.

Nastavte kontrast displeja. Vid ,Nastavenie kontrastu displeja“.

« Skontrolujte, ¢i zobrazenie
na displeji vyzera ako na
obrazku napravo. Pokial zobra-
zenie nie je v poriadku, vyjmite
batériu, znovu ju viozte a znovu | ' A,
skontrolujte zobrazenie.

Obr. 1 w

Obr. 2
\;gﬁ N obr. 3

N NG E
Automatické vypnutie

Tato kalkulacka sa za ucelom Setrenia batérii automaticky vypne, pokial nie je
priblizne 10 min(t stlatené Ziadne tlacidlo.

SPECIFIKACIE

Vlastnosti vypoctu:
Vlastnosti rezimu Drill:

Eal O\ e

No o

©

W-VIEW

HORMAL MODE

Vedecké vypocty, Statistické vypocty atd’.
Precviovanie matematiky a tabuliek nasobilky

Displej: 96 x 32 bodova matice z kvapalnych krystalov
Zobrazenie Mantisa: 10 ¢islic

vysledkov vypoctu: Exponent: 2 ¢islice

Vnuitorné vypocty: Mantisy aZ do 14 miest

Vypocéty éakajlice na
spracovanie:
Napajanie:

64 vypoctov 10 iselnych hodnot

EL-W531

1,5 V= (DC): Alkalicka batéria (LR44 alebo
ekvivalen) x 1

EL-W531XH

1,5 V== (DC): Manganova batérie pre narocné
pouzitie (velkost AAA alebo R03) x 1

0,00011 W

EL-W531

Priblizne 3 000 hodin pri trvalom zobrazeni udaja
55555. pri teplote 25°C

EL-W531XH

Pribl. 17 000 hodin pri trvalom zobrazeni Udaja
55555. pri teplote 25°C

0°C—40°C

79,6 x 161,65 x 155 mm

EL-W531: Priblizne 100 g (vratane batérie)
EL-W531XH: Priblizne 107 g (vratane batérie)
Batéria x1 (nainstalovand), navod na pouzitie a
pevné puzdro

Prikon:
Prevadzkova doba:
(zavisi na sposobe
pouzivania a dalSich
faktoroch)

Prevadzkova teplota:
Vonkajsie rozmery:
Hmotnost:

PrisluSenstvo:

prepisovanim (stlacenim [SET UP] [4] [1]) sa kurzor v tvare trojuholnika zmeni
na kurzor v tvare obdlznika a pri zadavani sa prepisuju Cislice alebo funkcie na
mieste kurzoru.

VEDECKE VYPOCTY

« Stlacenim [MODE] [0] vyberte NORMAL rezim.

* V kazdom priklade najprv stla¢enim [ON/C] vymazte displej. Pokial nie je
uvedené inak, priklady vypoctov sa zadavaju v editore WriteView s ivodnymi
nastaveniami zobrazeni ([2ndF] [M-CLR] [0]).

Aritmetické vypoéty (42
* Poslednu zatvorku [ ) ] tesne pred [=] alebo [M+] nie je nutné zadavat.

Vypoéty s konstantou (52
* Pri vypoctoch s konstantou sa pripogitané ¢islo stava konstantou. Rovnako
prebieha i od¢itanie a delenie. U nasobenia konstantou zostava nasobok
zadany ako prvy.
* Pri vypoctoch s konstantami sa konstanty zobrazuju ako K.

Funkcie (6 2
 V editore Line sa pouzivaju nasledujice symboly:
", : Vyjadrenie mocniny vyrazu ([y*], [2ndF] [e*], [2ndF] [10%])
¢ r: Oddelenie celych ¢isel, ¢itatefov a menovatelov ([a/b], [2ndF] [ab/c])
* Pri pouziti [2ndF] [logax] alebo [2ndF] [abs] v editore Line sa hodnoty
zadavaju takto:
* logn (zaklad, hodnota)
* abs hodnota

Funkcia Random (nahodné éislo)
Funkcia generovania nahodnych ¢isiel vyuziva Styri nastavenia. (Tuto funkciu
nemozno pouzit pri praci v sustave so zéakladom N-Base (rezim N-Base).)
Pokial chcete ziskat dalSie nahodné &isla postupnosti, stlacte [ENTER]. Ukonéi-
te stlacenim [ON/C].
Nahodné cisla
Pseudon&hodné ¢islo s tromi vyznamnymi Gislicami, v rozsahu 0 az 0,999, sa da
ziskat stlagenim [2ndF] [RANDOM] [0] [ENTER].
Poznamka: V editore WriteView bude vysledkom zlomok alebo 0.

Nahodny hod kockou
Ako simuléciu hodu kockou je mozné ziskat' nahodné celé Cislo v rozsahu 1 az 6
stla¢enim [2ndF] [RANDOM] [1] [ENTER].

Nahodny hod mincou

Ako simuléciu hodu mincou mozno ziskat nahodné celé ¢islo v rozsahu 0 (pan-
na) az 1 (orol) stlacenim [2ndF] [RANDOM] [2] [ENTER].

Nahodné celé ¢islo

Néahodné celé ¢islo v rozsahu 0 az 99 mozno ziskat stlacenim [2ndF] [RANDOM]
[3] [ENTER].

Prevody jednotiek uhlov @
Kazdym stlacenim [2ndF] [DRG» ] sa postupne prepina jednotka uhlov.

Vypoéty s pamétou (3
Vypocty s pamatou mozno vykonavat v rezimoch NORMAL a STAT.

Docasné paméte (A-F, X a Y)

Stlacenim [STO] a tlac¢idla premennej ulozte hodnotu do pamati.

Stlacenim [RCL] a tlacidla premennej vyvolajte hodnotu z prislusnej pamati.

K vloZeniu premennej do vyrazu stlacte [ALPHA] a tlacidlo zodpovidajlice
prisludnej pamati.

Nezavisla pamat’ (M)

Okrem vsetkych funkcii do¢asnych paméti mozno k aktuélnej hodnote nezavislej
paméte pripocitat’ alebo od nej odpoéitat ini hodnotu.

Stlac¢enim [ON/C] [STO] [M] vymazte nezavisli pamét (M).

Pamat’ posledného vysledku (ANS)
Vysledok vypoctu ziskany stlacenim [=] alebo vlozenim inej funkcie pre ukonce-
nie vypoctu je automaticky ulozeny do pamati posledného vysledku.
Poznamky:
* Vysledky vypoctov nizsie uvedenych funkcii sa automaticky ukladaju do pamate
X a'Y a prepisu ich starsi obsah.
* —rf, —xy: pamat X (r alebo x), pamat' Y (6 alebo y)
* Dve hodnoty x‘ z vypoctu kvadratickej regresie v rezime STAT:
pamat X (1:), pamat' Y (2:)
* Pomocou [RCL] alebo [APLHA] mozno vyvolat hodnotu paméte az na 14 &islic.

Definovatelné paméte (D1-D4)

Funkcie alebo operacie modzete ukladat' do definovatelnych pamati (D1-D4).

 Pokial chcete ulozit' funkciu alebo pamét, stlacte [STO] a potom klavesu
definovatelnej paméte ([D1], [D2], [D3] alebo [D4]), nasledne zadate operaciu,
ktoru chcete ulozit. Nie je mozné ukladat volby v menu, napriklad [SET UP].
Stlac¢enim [ON/C] sa vratite k predchadzajliicemu zobrazeniu.

* Pokial' chcete vyvolat ulozenu funkciu alebo operéciu, stlacte klavesu zodpo-
vedajicu pamati. Vyvolanim uloZenej funkcie sa ni¢ nezmeni, pokial v aktual-
nom kontexte vyvolana funkcia nie je pouzitelna.

* Funkcie nebo operacie ulozené do definovatelnej pamate budu prepisané
novym obsahom ulozenym do tej istej pamate.

* Pri zobrazeni a Uprave déat vlozenych v rezime STAT nie je mozné ukladat
funkcie alebo operacie do definovatelnych pamati.

Ret'azenie vypoétov o
Vysledok predchadzajuceho vypoctu je mozné pouzit' v nasledujicom vypocte.
Po vlozeni viacerych operécii nie je mozné uz obsah starsich dat vyvolat.

Vypoéty zo zlomkami @
Aritmetické operdcie a vypocty s paméatou je mozné vykonavat so zlomkami. V
rezime NORMAL je mozné prevod medzi desatinnym ¢islom a ziomkom vykonat'
stlacenim klavesy [CHANGE].

Poznamky:

* Nepravé/pravé zlomky budu prevedené na desatinna ¢isla, pokial by k ich
zapisu bolo potrebné viac nez devat &islic. U zmieSanych zlomkov je mozné
zobrazit maximalne osem ¢islic (vratane celodiselnej Casti).

* Hodnotu v Sestdesiatkovej sustave pred pre- vedenim na zlomok prevedte
na dekadicku hodnotu stlaéenim klavesy [2ndF] [«>DEG].

Vypocty v dvojkovej, patkovej, osmickovej, P11
desiatkovej a Sestnastkovej sustave (zaklad N)

Je mozné prevadzat ¢isla v ststavach so zékladom N v rezimu NORMAL. Je
mozné prevadzat Styri zakladné aritmetické operacie, vypocty so zatvorkami

Tento pristroj vyhovuje poziadavkam smernice 89/336/EEC v
zmysle dodatku 93/68EEC.
Tento vyrobok nesmie byt po pouZziti vyhodeny spolu s ostatnym
E\/ domécim odpadom. Pouzity vyrobok predajte na uréené zberné
miesto pre recyklaciu elektrickych a elektronickych zariadeni.
Dalsie informécie ziskate na prislusnom obecnom alebo
mestskom Urade, od firmy zaoberajlicej sa zberom a zvozom
odpadu alebo v obchode, kde ste produkt zakupili.
A scie o likvidacil pre usivatel ) .
1.V krajinach Eurépskej Unie
Upozornenie: Toto zari i
kosoch!
Pouzité elekirické a elektronické vybavenie je treba likvidovat
samostatne a v stlade s legislativou, ktora vyzaduje riadnu likvidaciu,
obnovenie a recyklaciu pouzitého elektrického a elektronického
vybavenia. Na zaklade dohody ¢lenskych Statov m6zu domécnosti v
krajinach Eurdpskej Unie vracat pouzité elektrické a elektronické
vybavenie v uréenych zberniach zdarma®. V niektorych krajinach* od vas
modze miestny predajca odobrat zdarma pouzity vyrobok, pokial si
zakupite novy podobny.
*) Dal3ie podrobnosti vam oznamia organy miestnej spravy.
Pokial pouzité elektrické nebo elektronické vybavenie obsahuje batérie
alebo akumulatory, zlikvidujte ich najskér samostatne v stladu s
miestnymi vyhlaskami. Spravnou likvidéciou tohto vyrobku pomahate
zaistit, Ze bude odpad vhodnym sposobom zlikvidovany, obnoveny a
recyklovany a zabranite tak moznému poskodeniu Zivotného prostredia a
zdravia obyvatelov, ku ktorému by mohlo déjst v pripade nespravnej
likvidécie.
2.V ¥ jinach mimo Eurépsku Uniu
Ak chcete tento vyrobok zlikvidovat, obrétte sa na miestne spravne
organy, ktoré Vas zoznamia s vhodnou metddou likvidacie.
. acie o likvidacii pre é subjekty.
1.V krajinach Eurépskej Unie
Ak cheete zlikvidovat vyrobok, ktory je pouzivany na podnikatelské
ucely: Obratte sa na predajcov SHARP, ktory vas informuje o odobrani
vyrobku. Odobranie a recyklacia mozu byt spoplatnené. Malé vyrobky (aj
malé mnozstvo) mézu odobrat miestne zberne odpadu.
2.V ¥ jindch mimo Eurépskej Unie
Ak chcete tento vyrobok zlikvidovat, obrétte sa na miestne spravne
organy, ktora Vas zoznamia s vhodnou metddou likvidacie.

v beznych odp: ych

Vyrobca:

SHARP CORPORATION
22-22 Nagaike-cho, Abeno-ku,
Osaka 545-8522, Japan

V Eurdpe je reprezentovana:
Sharp Electronics Europe Ltd.

4 Furzeground Way, Stockley Park,
Uxbridge, Middlesex, UB11

1EZ, UK.

Dovozca: http:/www.sharp.eu
MORAVIA Consulting, spol.s r.o.,

Olomoucké 83, 627 00 Brno, Ceska republika
http:/www.moravia-consulting.com

a s paméatou a dalej i logické operacie AND, OR, NOT, NEG, XOR a XNOR s
¢Sislami v dvojkovej, patkovej, osmickovej a Sestnastkovej sustave.

Prevod medzi stiistavami sa prevadza nizsie uvedenymi klavesmi:

[2ndF] [-BIN] (objavi sa ,BIN“), [2ndF] [-PEN] (objavi sa ,PEN*),

[2ndF] [->OCT] (objavi sa ,OCT*), [2ndF] [-HEX] (objavi sa ,HEX"),

[2ndF] [-DEC] (zmizne ,BIN*, ,PEN*, ,OCT“ a ,HEX")

Poznamka: Cislice Sestnastkovej ststavy A-F sa zadavaju stlaéenim

7" WP bl log]”, fin]® a [(xy)f

V dvojkovej, patkovej, osmickovej a Sestnastkovej ststave nie je mozné zadavat
iné nez celé ¢isla. Pri prevode &isla s desatinnou ¢astou z desiatkovej ststavy
do dvojkovej, patkovej, osmickovej alebo Sestnastkovej sustavy bude desatinna
Gast odrezana. Podobne bude odrezany aj vysledok vypoctov v dvojkovej,
patkovej, osmickovej a Sestnastkovej sustave. V dvojkovej, patkovej, osmickovej
a Sestnastkovej sustave su zaporné ¢isla zobrazené ako doplnky do zékladu
sUstavy.

Casové vypoéty v desiatkovej @
a Sestdesiatkovej sustave
Je mozné vykondvat prevod medzi desiatkovou a $estdesiatkovou sustavou.
Okrem toho je mozné v Sestdesiatkovej ststave provadzat Styri zakladné aritme-
tické operacie a vypocty s paméatou. Notacie pre Sestdesiatkovu sustavu:
127347 5. 78"
Stupen T T 7 [ sekunda

Minuta

Prevody stradnic ®
 Pred vykonanim vypoétu je nutné zvolit' uhlovu jednotku.
* Vysledok vypoctu sa automaticky ulozZi do pa- mate X a Y (r alebo x do paméate
X a 6 alebo y do paméte Y).
« Vysledky prevodu stradnic sa zobrazia ako desatinné cisla, aj v editore
WriteView.
Y

P (x, ») P (r, 6)
r
y —
0
0 ¥ X 0 X
Kartézsky suradnicovy Polarny stradnicovy
systém systém
Funkcie modifikacie @

Vysledky vypoctov s desatinnymi Cislami st interne uréované vo vedeckej notacii
na az 14 miest mantisy. Vzhfadom k tomu, Ze vysledky vypoctu st zobrazované
podrla nastavenia sposobu zobrazenia a na zadany pocet miest, méze sa vysle-
dok vnutorného vypoctu lisit' od vysledku vypoctu zobrazeného na displeji.
Vyuzitim funkcie modifikacie ([2ndF] [MDF]) sa vnutorny vysledok prevedie na
hodnotu zodpovedajlicu zobrazeniu na displeji, ¢o umozriuje pouzit pre dalSie
operéacie hodnotu z displeja.
* Pri pouziti editoru WriteView vysledok vypoctu zobrazeny formou zlomku alebo
iracionalneho ¢isla stlacenim [CHANGE] najskor prevedte na desatinné ¢islo.

STATISTICKE VYPOCTY
Statistické vypodty je mozné vykonavat v rezime STAT.

STAT rezim je tvoreny ésmimi podrezimami. Stlacte [MODE] [1] a potom stlacte
klavesu zodpovedajlcu vybranému podrezimu:

[0] (Stat O [SD]): Statistiky jednej premennej

[1] (Stat 1 [LINE]): Linedrna regresia

[2] (Stat 2 [QUAD]): Kvadraticka regresia

[3] (Stat 3 [E_EXP]): Eulerova exponencialna regresia
[4] (Stat 4 [LOG]): Logaritmicka regresia

[5] (Stat 5 [POWER]): Mocninova regresia

[6] (Stat 6 [INV]): Inverzna regresia

[7] (Stat 7 [G_EXP]): Obecna exponencidlna regresia

Statistické vypoéty a premenné (153
V jednotlivych tatistickych rezimoch je mozné ziskat nasleduijtice Statistické
vysledky (vid tabulka):

Statistiky jednej premennej

Statistiky .

Vypocty linearnej regresie

Statistiky (D a @. Okrem toho i odhad y pre dané x (odhad y) a odhad x pre
dané y (odhad x").

Vypocty kvadratickej regresie

Statistiky D a @), a koeficienty a, b, ¢ vo vzorci kvadratickej regresie (y = a + bx +
cx?). (Pri vypoctoch kvadratickej regresie nie je mozné ziskat korelacny koeficient
(r).) Pokial existuju dve hodnoty x’, budu zobrazené s udajom ,1:“ a ,2:“ a samo-
statne uloZzené do pamate Xa Y.

Eulerova exponencialna regresia, logaritmicka regresia, mocninova regre-
sia, inverzna regresia a obecna exponencialna regresia

Statistiky (D a . Okrem toho i odhad y pre dané x a odhad x pre dané y. (Vzhla-
dom k tomu, Ze kalkulacka pred vypoctom prevedie jednotlivé vzorce na vzorce
linedmej regresie, ziskava vSetky Statistické hodnoty, okrem koeficientova a b, z
prevedenych dat a nie z pdvodnych zadanych dat.)

X Strednu hodnotu vzoriek (x dat)

sX Standardnu odchylku vzoriek (x dat)
@ ox Standardnu odchylku populacie (x dat)

“In Pocet vzoriek

X Suma vzoriek (x dat)

x? Suma $tvorcov vzoriek (x dat)

y Strednu hodnotu vzoriek (y dat)

sy Standardnu odchylku vzoriek (y dat)

ay Standardnu odchylku populacie (y dat)

Iy Suma vzoriek (y dat)
® sy? Suma $tvorcov vzoriek (y dat)

xy Suma sucinu vzoriek (X, y)

r Korelagny koeficient

a Koeficient regresného vzorca

b Koeficient regresného vzorca

c Koeficient vzorca kvadratickej regresie

¢ Pomocou [APLHA] a [RCL] mdzete vyuzit vypocet s premennymi v rezime
STAT.
¢ [CHANGE] neprepne funkciu v rezime STAT.



MAGYAR
KEZELESI UTASITAS

BEVEZETES

Készonijiik, hogy megvasarolta a SHARP tudomanyos szamolégépet.

Példaszamitasokat (képleteket és tablazatokat) az angol nyelvii kézikdnyv

hatoldalan talal.

A kézikdnyvet elolvasas utan 6rizze meg, hogy a késdbbiekben is segitségére

lehessen.

Megjegyzések:

* A kezelési utasitasban ismertetett néhany modell esetleg egyes orszagokban
nem kaphaté.

* Az angol nyelv(i utasitas hatoldalan az angolszasz hagyomany szerint pont
vélasztja le a tizedes értékeket.

* Ez a termék tizedespontot hasznal.

Miikodési tudnivalok

* Ne hordozza a szamolégépet a hatsé zsebében, mert leiiléskor eltdrhet.
A készlilék kijelz&je livegbdl késziilt, ezért torékeny.

* Ne tegye ki a szamoldgépet szélséséges hémérsékletnek, igy példaul ne tegye
azt az auté miiszerfalara vagy fiités kozelébe. Kerillie a magas paratartalmu
vagy poros komnyezetet.

* Mivel a késziilék nem vizbiztos, ne hasznalja, ne tarolja olyan helyen, ahol
folyadék, példaul viz keriilhet bele. Es6cseppek, vizes spray, gytimélcslé, kave,
g6z, izzadsag stb. szintén a készilék hibas miikddését okozhatjak.

* A szamoldgép tisztitdsahoz csak puha, szaraz textiliat hasznaljon.

Ne hasznaljon oldészereket vagy nedves térl6kendét.

* Ne ejtse le a szamol6gépet, banjon fi noman vele.

* Az elemet tilos t(izbe dobni!

* Az elemeket tartsa a gyerekektd| elzérva.

* A Sharp fenntartjia maganak a jogot arra, hogy a terméket, illetve annak tarto-
zékait el6zetes bejelentés nélkil mdédositsa (fejlessze).

MEGJEGYZES

* A SHARP nyomatékosan ajanlja, hogy minden fontos adatardl készitsen
kiilon, irasos feliegyzést. Bizonyos kérlilmények esetén az elektronikus
meméridban tarolt adatok elveszhetnek, vagy megvaltozhatnak. Ezért a
SHARP semmilyen felel6sséget nem vallal az elveszett vagy mas médon
hasznalhatatlanna valt adatokeért, a készilék nem megfeleld hasznalatat,
javitasat, meghibasodasat, az akkumulator cseréjét, az akkumulator el&irt
élettartamanak lejarta utani hasznalatat, vagy barmely mas okot is ide értve.

* A SHARP nem vallal felelésséget a késziilék vagy tartozékai helytelen vagy
hibas hasznalatabdl eredé semminemdi véletlen karért, illetve szandékos

karokozasért, hacsak a vonatkozé térvény eléirasai erre nem kételezik.

* A készilék hatoldalan talalhaté RESET kapcsoldt (a hatoldalon) csak
a kovetkezd esetekben nyomja meg egy golydstoll hegyével vagy hasonlé
eszkozzel. Ne hasznaljon torékeny vagy hegyes végli eszkézt. Vegye fi
gyelembe, hogy a RESET kapcsolé megnyomasa torli a memodria teljes
tartalmat.
* ha els6 alkalommal hasznalja a szamoldgépet,
* az elem kicserélése utan,
* a memoria teljes tartalmanak torlése céljabdl,
* ha miikédési zavar lépett fel és mar minden gomb hatastalan.

* Ha sziikségessé valik a szamolégép karbantartasa, azt csak SHARP
markakeresked6vel, a SHARP cég altal megbizott szervizzel vagy SHARP
-vevészolgalattal végeztesse el.

Kemény tok

Kijelz6
Szimbdlum

HYPALPHA DEGRAD BUSY_ _ WVIEW =

Pontmatrixos
kijelz6

zzmen
/285

1.21925925% 13

«

Mantissza Kitevé
* Hasznalat k6zben nem egyszerre jelenik meg valamennyi szimbélum.
* Az Utmutatdban lathato kijelz6n és a szamitasi példakban csak
a mindenkori Utmutatas végrehajtasahoz sziikséges szimbdlumok szerepelnek.

«/=/4/¥: Aztjelzi, hogy a megadott irdnyban nem lathatd tartalom talalhato.

2ndF: A [2ndF] agomb megnyomasakor jelenik meg a kijelzén jelezve,

hogy a narancsvorés szinnel jel6lt funkciok eléhivhatok.

Azt jelzi, hogy megnyomta a [hyp] gombot; a hiperbolikus flig-

gvények valtak aktivva. Ha a [2ndF] [arc hyp] gombokat nyomja

meg, akkor a kijelzén ,2ndF HYP* jelenik meg; ekkor az inverz

hiperbolikus flggvények aktivak.

Azt jelzi, hogy megnyomta az [ALPHA], [STO] vagy a [RCL]

gombokat. A memdriatartalom beirasa vagy lehivasa, vagy pedig

a statisztikai adatok ismételt el6hivasa végezhetd el vele.

DEG/RAD/GRAD: A sz6gek mértékegységét jelzi ki.

BUSY: A szamitas kézben jelenik meg.

W-VIEW: Azt jelzi, hogy a WriteView szerkeszt6 van kivalasztva.

M: Azt jelzi, hogy a fliggetlen meméridban (M) szamérték van tarolva.

ENG/SCI/FIX/N2/N1: Egy érték abrazoldsanak madjat jelzi és a SET UP menu-
ben modosithaté. Az N1 a kijelzén ,NORM1"-ként, az N2
pedig ,NORM2"-ként jelenik meg.

HYP:

ALPHA:

szamitas végrehajtasa elétt, az a és b egyiitthatok kivételével az 6sszes statiszti-
kat az atszamitott, nem pedig a beirt adatokbdl késziti el.)

X Egy minta kézépértéke (x-adatok)

sX Egy minta standard eltérése (x-adatok)
) lox A statisztikai sokasag standard eltérése
“In A mintak szdma

X A mintak dsszege (x-adatok)

X2 A mintak négyzetdsszege (x-adatok)

y Egy minta kdzépértéke (y-adatok)

sy Egy minta standard eltérése (y-adatok)

ay A statisztikai sokasag standard eltérése

y A mintak dsszege (y-adatok)
o) sy? A minték négyzetbsszege (y-adatok)
@ P 2

xy A mintak (x, y) szorzatainak 6sszege

r Korrelaciés egyiitthatd

a A regresszios egyenlet egyitthatéja

b A regresszi6s egyenlet egyitthatéja

A méasodfoku regressziés egyenlet egyitthatdja

. STAT tzemmaodban a valtozok szamitasa az [APLHA] és [RCL] gombokkal
lehetséges.
* A [CHANGE] nem hasznalhaté a STAT Gzemmadban.

Adatbevitel és -javitas (163
Uj adatok bevitele el6tt torolni kell a memoria tartalmat.

Adatbevitel
Egyvaltozds adatok

Adatok [DATA]

Adatok [(x}y)] gyakorisag [DATA] (ugyanazon adatok ismételt bevitele)
Kétvaltozés adatok

Adatok x [(x}y)] adatok y [DATA]

Adatok x [(x}y)] adatok y [(x}y)] gyakorisag [DATA]

(ugyanazon x és y adatok ismételt bevitele)
Megjegyzés: A szamol6gépben legfeliebb 100 adatelemet rogzithet. Egyvaltozés
adatok esetén a gyakorisdg megadasa nélkil rogzitett adatelem egyetlen adate-
lemnek, a gyakorisaggal egyutt rogzitett adatelem pedig két adatelemnek szamit.
Kétvaltozés adatok esetén a gyakorisdg megadasa nélkil régzitett adatelem
készlet két adatelemnek, a gyakorisaggal egydtt rogzitett adatelem készlet pedig
harom adatelembdl allé adatsornak szamit.

Az adatok helyesbitése

Helyesbités a [DATA] gomb megnyomasa elétt, kdzvetlenll az adatbevitel utan:
Tordlje a helytelen adatokat az [ON/C] gombbal, majd vigye be a helyes
adatokat.

Helyesbités a [DATA]:

A[A]és[V¥]gombbal jelenitse meg az el6zbleg bevitt adatokat.

A [ V] zgombbal ndvekvé sorrendben jelenitheti meg az adatelemeket (a legré-
gebbi jelenik meg elészor).

A kijelzést a [ A] gombbal valthatja &t csokkend sorrendre (a legfrissebb bevitel
jelenik meg elséként). A kurzort a [2ndF] [ A] vagy [2ndF] [ ¥ ] gombok megnyo-
masaval az adatsor elejére vagy végére viheti.

Az egyes elemek X", ,Y:" vagy ,F" jelzéssel jelennek meg.

& TETe SET=d4 —— Adatsor szama
u: TE .1 x adat
F: % ,— Gyakorisaga

¥

+ IETE SET=4 —— Adatsor szama
u: 21 x adat
4G y adat

+F: .1 Gyakorisaga

Jelenitse meg a médositandé adatot és vigye ré a kurzort a [A] és [ V] gom-
bokkal, adja meg a helyes értéket, majd nyomja meg a [DATA] vagy [ENTER]
gombot.

* Adatsor térléséhez jelenitse meg a térlendé adatot és vigye ra a kurzorta [A]
és [ V] gombokkal, majd nyomja meg a [2ndF] [CD] gombokat. Ezzel térli az
adatsort.

« Uj adatsor beviteléhez nyomja meg az [ON/C], gombot, ezzel kilép
a korabban bevitt adat kijelzésébdl, majd adja meg az értékeket, és nyomja
meg a [DATA] gombot.

A statisztikai szamitasokhoz hasznalatos képletek @
Tipus Regresszids képlet

Linearis y=a+bx

Mésodfoku y=a+bx+cx?

Euler-féle exponencidlis |y =a - e™

Logaritmikus y=a+b-Inx

Hatvanyfliggvényes y=a-x°

Inverz y=a+bxt

Altalanos exponencidlis |y =a - b*

Hiba térténik, ha:

* Az egyik kdzbensd eredmény vagy végeredmény abszollt értéke
1 x 10'® vagy ennél nagyobb.

* A nevez6 nulla.

* Negativ szam négyzetgyokét probaltak meg kiszamitani.

* A masodfoku regresszié szamitasnal nincs megoldas.

DRILL UZEMMOD

Matematikai gyakorlas (Math Drill): [MODE] [2] [0]

Véletlenszer(ien megjelenitett, szamtani mivele- tekre vonatkozé kérdések
pozitiv egész szamokkal és 0-val. Megadhatja a kérdések szamat és a muivelet
tipusat.

Szorzétabla (xTable): [MODE] [2] [1]
Véletlenszerlien vagy sorban megjelenitett kérdések a szorzétabla minden
sorabol (1-12).

A DRILL tizemmddbdl kilépéshez nyomja meg a [MODE] gombot,
és vdlasszon mas lizemmaodot

Math Drill és xTable hasznalata

1. Nyomja meg a [MODE] [2] [0] gombokat a Math Drill vagy a [MODE] [2] [1]
gombokat a xTable megnyitdsahoz.
2. Math Drill: A[A] és [ V] gombokkal valassza ki a kérdésszamot (25, 50 vagy
100).
xTable: A[A] és [ V] gombokkal valassza ki a szorzétabla egy sorat (1-12).
3. Math Dirill: A [«] és [»>] gombokkal valasszon ki egy mivelettipust
a kérdésekhez (+, —, %, + vagy +—x+).

Miel6tt még hasznalja a kalkulatort
Az els6 hasznalat alkalmaval nyomja meg a RESET kapcsolét (a hatoldalon) egy
golydstoll hegyével vagy hasonlé targgyal.

A kijelz6 kontrasztjanak beallitasa
Nyomja meg a [SET UP] [3] gombokat, majd a [+] vagy [] jelet a kontraszt bealli-
tasahoz. A kilépéshez nyomja meg az [ON/C] gombot.

Be- és kikapcsolas

A szamoldgép bekapcsolasahoz nyomja meg az [ON/C] gombot. Az aram kikap-
csolasakor a képernydn Iévé adatok megjelennek a kijelzén. A kikapcsolashoz
nyomja meg a [2ndF] [OFF] gombokat.

Gombjeldlések a kezelési utasitasban

Ebben a kezelési utasitasban a kdvetkezd gombjeldléseket alkalmazzuk:

e* E e*meghatdrozasa: [2ndF] [ex]

In meghatérozasa: [In]
E meghatarozasa: [ALPHA] [E]

* A gombok masodik funkciéjanak hasznalatdhoz (a gomb felett narancsvéros
szinnel van abrazolva) elészér mindig nyomja meg a [2ndF] gombot. A memo-
ria megadasakor el6sz6r nyomja meg az [ALPHA] gombot. A szdmolégépen a
szamok megadasa nem gombformatumban, hanem normal szamokkal torténik.

* A gombok mellett szlrkével feltlintetett funkciok a specidlis izemmaddokban
hasznalhatok.

A WriteView és Line szerkesztok

A szamol6gép az alabbi két szerkesztével rendelkezik NORMAL tizemmaddban:
WriteView és Line. A SET UP meniben vélaszthat a ketté koz(l.
WviEw

CI(E8-32)  2x9=

18.B523059

A WriteView szerkeszté A Line szerkeszt6
(alapértelmezés)

Megjegyzés: Egyes szamitasi példakban, ahol a [LINE] szimbdlum lathato, a

gombokkal végzett miiveleteket és a szamitasi eredményeket gy mutatjuk be,

ahogy azok a Line szerkeszt6ben megjelennének.

A beirt adatok és a memoria térlése
Bevitel A-F'

Torlési eljaras (kijelzés X Y D1-D42 ANS STAT?
[ON/C] O X X X
[2ndF][CA] @) X X @) O
Az lizemmod o % % % s
kivalasztasa [MODE]

[2ndF][M-CLR][0]* @) X X X
[2ndF][M-CLR][1][0]* @) x X x X
[2ndF][M-CLR][2][0]* @) @) O @) O
RESET kapcsold O O O O O
O: Torlés x: Nincs torlés

"' Nyomja meg az [ON/C] [STO] gombokat, majd valasszon ki egy
memériahelyet az egyik valtozé memodria térléséhez.

2 Meghatarozhaté memdria. Lasd ,Meméridval végzendd szamitasok”.

"3 Statisztikal adatok (beirt adatok).

4 Lasd ,Memoéria torlése gomb*.

'S Torlédik, ha valt az alizemmaodok kozott STAT tizemmoddban.

Memodria toriése gomb
Nyomja meg a [2ndF] [M-CLR] gombot a menii megjelenitéséhez.
* A kijelz6 beallitasainak inicializalaséhoz nyomja meg a [0] gombot.
A paraméterek bedllitasa a kovetkezé:
* Sz6g-mértékegység: DEG
« Abrézolasi méd: NORM1
* N alapu: DEC
* Az Osszes valtozé és memoria (A-F, M, X, Y, D1-D4, ANS és STAT) egyidejl
torléséhez nyomja meg a [1] [0] gombokat.
* A szamoloégép visszadllitisahoz (RESET) nyomja meg a [2] [0] gombokat.
A RESET mlivelet minden adatot t6r6l a memariakbdl és visszaallitjia alaphely-
zetbe a szamoldgépet.

Egyenlet bevitele, megjelenitése és szerkesztése (1
A WriteView szerkesztd
Bevitel és megjelenités

A WriteView szerkesztébe olyan médon
vihet be és jelenithet meg ott torteket és
egyes flggvényeket, ahogyan azokat
leirna.
Megjegyzések:
* A WriteView szerkeszt6 csak NORMAL lizemmaédban hasznalhatd.
* Ha az egyenlet tul hosszuva valik, akkor eléfordulhat, hogy nem fér
el a kijelz6n, amikor megkapja az eredményt. Ha latni kivanja a teljes egyen-
letet, akkor nyomja meg a [ ] vagy [»] gombot a szerkeszt6 kijelzére vald
visszalépéshez.

Szamitasi eredmények megjelenitése
Ha lehetséges, akkor a szamitasi eredmények tortek, / és 7 segitségével
jelennek meg. Amikor megnyomja a [CHANGE] gombot, a kijelzén sorban a
kovetkez6 megjelenitési médok lesznek lathatok:
* Vegyes tortek (7-vel vagy anélkil) — altortek (7-vel vagy anélkil)
— decimalis szam.
* Valddi tortek (m-vel vagy anélkiil) — decimalis szam.
* Irracionalis szamok (négyzetgyok, négyzetgyokkel létrehozott tortek)
— decimalis szam
Megjegyzések:
* Az alabbi esetekben a szamitasi eredmények megjelenithetdk / segitségével:
* Szamtani mliveletek és memoriaval végzett szamitasok
* Trigonometriai szamitasok
* Trigonometriai szamitasokban a tablazatban szereplé értékek bevitelekor az
eredmények megijelenithetbk +/ segitségével.

15 tobbszérosei
RAD

GRAD |2 y¢pbszorssei

« El6fordulhat, hogy a szamitasi eredmények nem férnek el a kijelzén.
Ezeket a részeket a [ €] vagy [P>] gomb megnyomasaval teheti lathatéva (attol
fggben, hogy a bal vagy a jobb oldali rész nem lathato).

* Az ltortek és valddi tortek decimalis szamra konvertélva jelennek meg, ha az
abrazolasukhoz szikséges szamjegyek szama tdbb mint kilenc. Vegyes tortek

12T t6bbszorosei

xTable: A [«] és [»] gombokkal valassza ki a sorrendet (,Serial (egymast

kovetd)” vagy ,Random (véletlenszerii)”).

Az inditashoz nyomja meg az [ENTER] gombot. A Math Drill vagy

xTable (csak véletlenszer() hasznalatakor a kérdések kivalasztasa véletlens-

zer(ien torténik, és azok nem ismétiédnek, legfeliebb véletlendl.

Adja meg a megoldast. A beirt szam térléséhez és a helyes valasz

beirdsahoz nyomja meg az [ON/C] vagy [BS] gombot.

Nyomja meg az [ENTER] gombot.

* Ha a megoldas helyes, akkor a,, 1 jel jelenik meg, majd jon a
kovetkezé kérdés.

* Ha a megoldas nem jo, akkor az ,, e jel jelenik meg, és a kérdés
megismétlédik. Ez téves valasznak szamit.

* Ha vélaszadas nélkiil nyomja meg az [ENTER] gombot, akkor a
kijelz6n megjelenik a helyes megoldas, majd a kdvetkez6 kérdés. Ez téves
vélasznak szamit.

Folytassa a kérdések megvélaszolasat a megoldas beirasaval és az [ENTER]

gomb megnyomasaval.

. Ha végzett, nyomja meg az [ENTER] gombot, amire megjelenik a helyes
vélaszok szdma és aranya.

9. Az aktudlis gyakorlat kezd6képernydjére visszalépéshez nyomja meg az

[ENTER] gombot.

Math Drill példa

>

o

o

h

©

Aktualis kérdés /

2 Osszes kérdés
& ]1F+ S9=_———1— Kérdés
L]
L]
o

—— Lasd a fenti 6. Iépést

ot ponte T}

Kérdések szama
Mdvelet tipusa

Helyes vélaszok aranya
Helyes valaszok

xTable példa
# Takhle 12— Hatralévé kérdések
% Te 1=_— Kérdés

Lasd a fenti 6. |épést

L]
L]
]
# Tokble
Multir ——— Szorzandé
— Sorrend

) — Helyes valaszok aranya
Helyes valaszok
Math Drill kérdések tartomanya
Az egyes mliveletek kérdéseinek tartomanya a kévetkez6:

+ Osszeadas: ,0 + 0“ és,20 + 20" kdz6tt.

- Kivonas: ,0 — 0“ és ,20 — 20" koz6tt; a valaszok pozitiv egész
szamok és 0.

X Szorzas: 1 x 0“ vagy ,0 x 1“és 12 x 12" kozbtt.

+ Osztas: 0 + 1“ és 144 +12 kdz6tt; a valaszok pozitiv egész
szamok 1 és12 kozott, illetve 0, osztandd legfeljebb 144, és osztd

legfeljebb 12.
+-xF Vegyes miiveletek: Az 6sszes fenti tartomanyon bellili kérdések
jelennek meg.
HIBAK ES SZAMITASI TARTOMANYOK
Hiba

Akkor fordul el6 hiba, ha az egyik szamitas tullépi a megadott szamitasi tartoma-
nyt, vagy ha hibas szamités elvégzését kisérelték meg. Hiba jelentkezése esetén
a [«] vagy [»>] gomb megnyomasara a kurzor automatikusan az egyenletnek
arra a helyére ugrik, ahol a hiba van. Oldja meg az egyenletet, vagy az egyenlet
torléséhez nyomja meg az [ON/C] gombot.

Hibakédok és hibafajtak

ERROR 01: Szintaxis hiba

* Nem megengedett miivelet elvégzését kisérelték meg.
Pl.2[+][-]5[=]

ERROR 02: Szamitasi hiba

* Valamelyik szamitas kdzbens6 eredményének vagy végeredményének
abszolut értéke tullépi a 10" értéket.

* Megproébaltak nulléaval osztani (vagy egy koztes szamitas eredménye 0 volt).

* Szamitasok végzése soran tullépték a megadott szamitési tartomanyt.

ERROR 03: Beagyazasi hiba

* Tullépték a pufferek létez6 szamat (6sszesen 10 puffer van a szamokhoz, és
64 puffer van a szamitasi utasitasokhoz).

ERROR 04: Adathiba

* Az adatelemek szama meghaladja a 100-at STAT (izemmddban.

esetén a megjelenitheté szamjegyek maximalis szama (az egész szamot is
beleértve) nyolc.

* Ha az eredményiil kapott, 7-vel kifejezett tort nevezdje nagyobb mint
harom, akkor az eredmény decimalis szamra konvertélva jelenik meg.

A Line szerkeszt6
Bevitel és megjelenités

A Line szerkeszt6be soronként viheti be és
igy jelenitheti meg az egyenletet.
Megjegyzések:

* Egyszerre legfeliebb harom sor jelenithetd
meg a kijelzén.

* Ha az egyenlet harom sornal hosszabb, akkor eléfordulhat, hogy az egyenlet
eredménye a szamitas elvégzése utan nem lathaté. Ha latni kivanja a teljes
egyenletet, akkor nyomja meg a [ «] vagy [»>] gombot a szerkeszt6 kijelzére
valé visszalépéshez.

* A Line szerkeszt6ben a szamitasi eredmények decimdlis szamként jelennek
meg.

f2alZ=

2.449489743%

Egyenlet szerkesztése
Az eredmény kiadasa utan a [ 4] gombbal az egyenlet végére, a [»>] gombbal
az elejére léphet. A kurzor mozgatasahoz nyomja meg a [«], [»>], [A] vagy [ V]
gombot. A kurzort a [2ndF] [ «] vagy [2ndF] [»] gombok megnyomasaval az
egyenlet elejére vagy végére viheti.
A WriteView szerkesztében a kurzort a [A] és [ ¥] gombbal mozgathatja felfelé
és lefelé — példaul a szamlalé és nevezé kozott.

Visszatorlés és torlés gomb

Egy szam vagy flggvény torléséhez vigye a kurzort annak jobb oldalara, majd
nyomja meg a [BS] gombot. Ha a kurzor egy szamon vagy fuaggvényen all, akkor
azt térdlheti a [2ndF] [DEL] gombokkal is.

Tobbsoros playback-funkcié (22
Ennek a szamoldgépnek van egy olyan funkcidja, amellyel a korabban bevitt
egyenletek és megoldasok NORMAL tizemmddban el6hivhaték. A meméridban
legfeljebb 340 karakter tarolhaté. Ha a memdria megtelt, akkor a tarolt egyenle-
tek bevitellk sorrendjében torlédnek.

A [A] gomb megnyoméasakor megijelenik az el6z6 egyenlet. A [A] gomb ujboli
megnyomasakor az eggyel korabban bevitt egyenlet jelenik meg stb. (Ha On
visszament az eléz6leg bevitt egyenletekhez, akkor a [ ¥] megnyomasakor az
egyenletek ismét bevitellik sorrendjében jelennek meg a kijelzén.). Ezenkiviil a
[2ndF] [ A] gombok hasznélhatok a legrégebbi egyenlet, a [2ndF] [ V] gombok
pedig a legujabb egyenlet megjelenitésére.

* A behivott egyenlet szerkesztéséhez nyomja meg a [«] vagy [»].

* tdbbsoros memaria tartalma a kovetkezé miiveletekkel t6rolhetd:

[2ndF] [CA], modvaltas, RESET, N alapu atvaltas, a szog-mértékegységek

megvaltoztatasa, szerkeszt6 valtasa ([SET UP] [2] [0] vagy [SET UP] [2] [1]) és

memoria torlése ([2ndF] [M-CLR] [1] [0]).

* Az egy megoldassal rendelkezé egyenletek eredményének tarolasa tovabbi
tizenegy karakternyi memoriat igényel.
* Az egyenlet tarolasahoz sziikséges memoria mennyiségén kiviil a

WriteView szerkeszt6nek a megjelenitéshez is sziiksége van bizonyos

mennyiségre.

* Az egyenletekbe beleértendék az olyan befejezd utasitasok is mint
példaul az ="

Els6bbségi rend a szamitasoknal
A szamologép a kovetkezd els6bbségi sorrendnek megfeleléen hajtja végre a
szamitasokat:
@ Tortek (1 r4,stb.) @A flggetlen valtozo a figgvény el6tt all (x, x2, nl, stb. )y®
v @ Egy memdriaérték implikalt szorzésa (2Y, stb.)
O A fuggetlen valtozo a fliggvény utan kdvetkezik (sin, cos, stb.)
® Egy fuggvény implikalt szorzasa orzéasa (2sin 30, A 14, stb.) @ nCr, nPr®x, +
© +, - @ AND @ OR, XOR, XNOR @ =, M+, M-, =M,
PDEG, PRAD, PGRAD, DATA, CD, —18, —xy és egyéb lezaro utasitasok a
szamitasokhoz.
« Zarojelek alkalmazasa esetén a zaréjelekben lévé szamitasok
els6bbséget élveznek minden mas szamitassal szemben.

KEZDETI BEALLITAS
Az lizemmod kivalasztasa

NORMAL lizemméd: [MODE] [0] (alapértelmezés)
Aritmetikai szamitasok és fliggvények elvégzéséhez.
STAT tuzemmod: [MODE] [1]

Statisztikai szamitasok végrehajtdsahoz.

DRILL tzemmdd: [MODE] [2]

Szamolasi és szorzétabla-gyakorlatokhoz hasznalhato.

SET UP (bedllitas) menii

Nyomja meg a [SET UP] gombot a SET UP
(bedllitas) menl megjelenitéséhez.

A SET UP meniit a [ON/C] gombbal
zérhatja be.

A sz6g mértékegységének hozzarendelése

A kévetkez6 harom szog-mértékegységet (fokmér- ték, radianmérték és grad-
mérték) adhatja meg.

DEG (°): [SET UP] [0] [0] (alapértelmezés)
RAD (rad):  [SET UP][0] [1]
GRAD (g): [SET UP][0] [2]

A kijelzés modjanak kivalasztasa és a tizedeshelyek 9
szamanak kijellése
A szamologép otféle jeldlérendszert hasznal a szamitasok eredményeinek me-
gjelenitéséhez: Kétféle lebegbpontos beallitdas (NORM1 és NORM2), fi xpontos
rendszer (FIX), tudomanyos abrazolas (SCI) és mliszaki abrazolas (ENG).
* A[SET UP][1][0] (FIX) vagy [SET UP] [1] [2] (ENG) megnyomasa
utan a , TAB(0-9)?“ felirat jelenik meg, és megadhaté a tizedeshelyek szama
(TAB) 0 és 9 kozott.
* A[SET UP][1][1] (SCI) megnyomasa utan a ,SIG(0-9)?“ felirat
jelenik meg, és megadhato az értékes helyek szama 0 és 9 kozott.
0 beirésara a kijelz6 10 szamjegyet jelenit meg.

A lebegbpontos rendszer beéllitdsa tudomanyos abrazolasnal
A lebegbpontos szam megjelenitéséhez kétféle bedllitas all rendelkezésre:
NORM1 (az alapértelmezés) és NORM2. Barmelyik bedllitas van érvényben,
a szamolégép atvalt tudomanyos abrazolasra, ha a szamérték nem fér el a
beallitott tartomanyban:
* NORM1 ([SET UP] [1] [3]):

0,000000001 < | x| < 9999 999 999

Figyelmeztetd lizenetek @

Cannot delete! (Nem t6rélhetd!)

* A kivalasztott tétel nem torolhet6 a [BS] vagy [2ndF] [DEL]
megnyomasaval a WriteView szerkesztSben.
PL:[V]5[»][x2] [«] [BS]

Ebben a példaban a zaréjelek torlése elétt tordlje a kitevét.

Cannot call!' (Nem hivhaté be!)

* A meghatarozhaté meméridban (D1-D4) tarolt fliggvény vagy miivelet nem
hivhato be.
PI. Statisztikai valtozét akart NORMAL tizemmddban behivni.

« NORM2 ([SET UP] [1] [4)):
0,01 < | x| < 9999 999 999

A szerkeszt6 kivalasztasa

NORMAL tizemmodban két szerkeszté all rendelkezésre:

* A WriteView szerkeszté (W-VIEW): [SET UP] [2] [0] (alapértelmezés)
* A Line szerkeszt6 (LINE): [SET UP] [2] [1]

A kijelz6 kontrasztjanak beallitasa

Nyomja meg a [SET UP] [3] gombokat, majd a [+] vagy [] jelet a kontraszt bealli-
tasahoz. A kilépéshez nyomja meg az [ON/C] gombot.

Beszurasi és felllirasi médok

A Line szerkeszt6 hasznalatakor megvaltoztathatja a beviteli médot ,INSERT™-rél
(beszuras) (az alapértelmezés) ,OVERWRITE -ra (fellliras). A felllirasi médra
atvaltva (a [SET UP] [4] [1] megnyomaséaval) a haromszdg alaku kurzor négyzet
alakura valtozik, és az alatta lévé szam vagy fliggvény a beirassal egyidejlileg
feltlirodik.

TUDOMANYOS SZAMITASOK

* A NORMAL tizemmdd kivalasztasahoz nyomja meg a [MODE] [0] gombokat.

* A példaknal elészoér nyomja meg a [ON/C] gombot a kijelz6 toriéséhez.
Amennyiben masként nem jelezziik, a példaszamitasokat WriteView szer-
keszt6ben végezzik az alapértelmezés szerinti kijelz6bedllitasokkal ([2ndF]
[M-CLR] [0]).

Alapmiiveletek (4]
* A kozvetlenlll az [ ) ] vagy az [=] elétt all6 [M+] lezard zardjel elhagyhato.

Szamitasok konstansokkal (54
» Konstansokkal végzett szamitasnal az 6sszeadandé konstanssa valik.
A kivonas és az osztas végrehajtadsa azonos médon torténik. Szorzaskor a
szorzé valik konstanssa.
* A konstansokkal végzett szamitasok esetében a konstansok jelélése K.

Tudomanyos fliggvények (6 4
* A Line szerkeszt6ben az alabbi szimboélumokat hasznaljuk:
. o A kifejezés kitevGjének jelzésére. ([y¥], [2ndF] [e¥], [2ndF] [10])
 r: Egész szamok, sz&mlalok és nevezdk elvélasztasara. ([a/b], [2ndF] [ab/c])
 [2ndF] [logax] vagy [2ndF] [abs] hasznélata esetén a Line szerkesztében az
értékek bevitele a kdvetkezé modon zajlik:
*logn (alap, érték)
* abs érték

Véletlen szamok funkcio

A véletlen szamok funkcié négyféleképpen allithaté be. (Az N-Base funkcié
haszndlatakor ez a funkcié nem vélaszthaté.) Sorrendben tovabbi véletien
szamok generéldsahoz nyomja meg: [ENTER]. A funkciét az [ON/C] gombbal
kapcsolhatja ki.

Véletlen szamok

A [2ndF] [RANDOM] [0] [ENTER] gombok megnyomasakor egy 0 és 0,999
kozotti, harom szignifi kdns szamjegybdl allé pszeudo-véletlen szam jelenhet
meg a kijelzén.

Megjegyzés: A WriteView szerkesztében az eredmény tort lesz vagy 0.

Véletlenszerii kockavetés
Szimulalt kockavetéshez a [2ndF] [RANDOM] [1] [ENTER] gombokkal 1 és 6
kozotti véletlen egész szam generalhatd.

Véletlenszerii érmefeldobas

Szimulalt érmefeldobashoz a [2ndF] [RANDOM] [2] [ENTER] véletlenszer( 0 (fej)
vagy 1 (iras) generalhatd.

Véletlen egész szam

A [2ndF] [RANDOM] [3] [ENTER] gombokkal 0 és 99 kézotti egész szam gene-
ralhato véletlenszeriien.

A szbg-mértékegységek megvaltoztatasa (7 2

A [2ndF] [DRG» ] gombok minden egyes megnyomasakor ciklikusan tovabblép-
ve megvaltozik a sz0g-mértékegység.

Memériaval végzendd szamitasok (5 4
A memoériaval végzend6 szamitasokat NORMAL és STAT (izemmddokban
végezheti.

Rovid idejii memoriak (A-F, X és Y)

Az érték memoridban valé tarolasahoz nyomja meg a [STO] gombot, valamint a
megfeleld valtozé gombjat. Nyomja meg a [RCL] gombot és egy valtozé gombjét
az érték behivasahoz a memdriabdl. Ha egy egyenletbe valtozét szeretne
beszurni, nyomja meg az [ALPHA] gombot, majd a kivant valtozé gombjat.

Fliggetlen meméria (M)

A rovid idejlii memoridk funkcidinak kiegészitéseként egy érték a fliggetlen
memoria tartalméhoz is hozzaadhat6 vagy abbdl kivonhato.

A fluggetlen meméria (M) torléséhez nyomja meg: [ON/C] [STO] [M].

Az utolsé eredmény tarolasara szolgalé6 meméria (ANS)

Az [=] vagy mas befejez6 szamitasi utasitds megnyomasa révén elért szamitasi

eredmény automatikusan tarolddik az utolsé eredmény tarolasara szolgald

memoriaban.

Megjegyzések:

* A lent felsorolt szamitasok eredményeit a szamolégép automatikusan tarolja
az X vagy Y memoridban, fellilirva a meglevé értékeket.

* —rf, —xy: X-memodria (r vagy x), Y-memoria (8 vagy y)
* Két x” érték masodfoku regressszids szamitasbol STAT tizemmé-
dban: X meméria (1:), Y meméria (2:)

* A [RCL] vagy a [APLHA] gombokkal a meméridban talélhatd, legfel-
jebb 14 szamjegy értéket hivhatja eld.

Meghatarozhaté memériak (D1-D4)

A meghatarozhaté memdridkban fliggvényeket vagy mliveleteket tarolhat (D1—

D4).

* Fliggvény vagy m(ivelet tarolasdhoz nyomja meg a [STO] gombot, majd a
meghatarozhaté memaria gombijat ([D1], [D2], [D3] vagy [D4]), végul adja meg
a tarolni kivant miveletet. Menuvel kapcsolatos miveletek, pl. [SET UP] nem
tarolhatok. Az el6z6 kijelzésre visszatéréshez nyomja meg az [ON/C] gombot.

* A tarolt figgvény vagy miivelet behivasahoz nyomja meg a megfelel
memériagombot. A tarolt fliggvény behivasara nem térténik semmi, ha a
behivott fliggvény az adott kontextusban nem hasznalhaté.

* A meghatarozhaté meméridban tarolt fliggvé- nyek és miiveletek feltlirédnak,
ha Uj tételt tarol az adott memariaban.

* Ha egy adatsort STAT Gizemmadban jelenit meg és javit, akkor nem
tarolhat fliggvényeket és miiveleteket a meghatarozhaté memariakban.

MUSZAKI ADATOK

Szamitasi funkciok:
Gyakorl6 funkciok:
Kijelz6:

Szamitasi eredmények
megjelenitése:

Bels6 szamitasok:
Rendelkezésre allé

Tudomanyos szamitasok, statisztikai szamitasok stb.
Matematikai gyakorlatok és szorzétabla

96 x 32 pontmatrixos folyadékkristalyos kijelzé
Mantissza: 10 szamjegy

Kitevé: 2 szamjegy

Max. 14 szamjegy(i mantisszak

64 szamitasi utasitas / 10 numerikusérték

Buffer full! (Puffer tele!)

* Az egyenlet (beleértve a szamitast lezaré utasitast) meghaladja a beviteli puffer
méretét (159 karakter a WriteView szerkeszt6ben vagy 161 karakter a Line
szerkeszt6ben). Az egyenlet nem haladhatja meg a beviteli puffer méretét.

Szamitasi tartomanyok (193

parancsok:

Aramellata EL-W531
1,5 V = (egyenaram): Alkdli elem (LR44 vagy annak
megfeleld) x 1
EL-W531XH
1,5 V = (egyendram): Hosszu élettar- tamu mangan
cella (AAA vagy RO3 méret) x 1

Aramfogyasztas 0,00011 W

U i EL-W531

* Az aldbb megadott tartomanyokban a szamolégép pontossaga a mantissza
10. értéke esetében +1. Tovabbi szamitasok esetében azonban a halmozédd
szamitasi hibak kisebb pontossagot eredményezhetnek. (Ugyanez vonatkozik
az y*, %/, nl, €, In, stb. is, amikor a gép kovetdszamitasokat végez.) Szomszé-
dos elhajlési és szingularis pontok esetében a szamitasi hiba halmozdédik és
egyre sulyosabba valik.

* Szamitasi tartomanyok
+10-% és +9,999999999 x10% kozétt, és 0.

Ha a bevitel vagy valamelyik szamitas kdzbensd eredményének, illetve vége-
redményének abszolut értéke kisebb, mint 10-°, akkor a szamitasoknal és a
kijelzésnél a szamolégép azt nullanak tekinti.

Eredmények megjelenitése / segitségével
A szamitasi eredmények akkor jelenitheték meg +/ segitségével, ha minden
alabbi feltétel teljesul:
* A szamitas kdzbensd és végeredményei az alabbi formaban jelennek meg:
s ab cvd
T e T f
* Ha minden egyiitthaté az alabbi tartomanyokba esik:
1 <a<100;1<b<1000;0 < c<100;
1=<d<1000;1<e<100;1 < f<100
* Ha a szamitas kbzbensd és végeredményei egy vagy két tagbdl allnak.
Megjegyzés: Két, /-t tartalmazé tort tag eredmé- nye kdzos nevezére lesz
hozva.

AZ ELEM KICSERELESE
Az elem kicserélésével kapcsolatos tudnivalok
Szakszer(tlen kezelés esetén az elemek kifolyhatnak vagy felrobbanhatnak.
Cseréjlikkor vegye fi gyelembe a kévetkezé tudnivaldkat:
* Az Uj elemnek el6irt tipusunak kell lennie.
* Az elemet a szamolégépen feltlintetett jeldlésnek megfeleléen helyezze be.
* A szamolégépben Iév6 elemet a gyarban tették be, és az esetleg mar a miisza-
ki adatokban megadott idé letelte el6tt lemeriilhetett.

A memodriak tartalmaval kapcsolatos tudnivalok
Elemcserénél a memodria tartalma torlédik. A szamoldgép meghibasodasa,
vagy javitasa is az adatok torlésével jarhat. Véletlen balesetek esetére készit-

sen feljegyzéseket a memédridkban talalhaté 6sszes fontos adatrol.

Az elem kicserélésével kapcsolatos tudnivalok

* Ha a kijelz6 kontrasztja gyenge, vagy félhomalyban bedllitas utan sem lathaté
semmi a kijelz6n az [ON/C] gomb megnyomésakor, ki kell cserélni az elemet.

Figyelmeztetés

* Az elembdl szivargo folyadék a szembe kertilve sulyos sériilést okozhat. Ebben
az esetben a szemet tiszta vizzel ki kell mosni, és azonnal orvoshoz kell
fordulni.

* Az elembdl szivargo, és bérrel vagy ruhanemtivel érintkez6 folyadékot azonnal
le kell mosni tiszta vizzel.

* Ha bizonyos ideig nem kivanja hasznalni a szamolégépet, tavolitsa el az
elemet és tarolja azt biztonsagos helyen. igy elkeriilhets, hogy a gép a szivargd
elem miatt karosodjon.

* A lemerilt elemet ne hagyja a késziilékben.

* Az elemeket nem szabad gyermekek szamara elérhet6 helyen tarolni.

* A szamolégépben hagyott lemeriilt elem sziva- roghat, és karosithatja a
szamolégépet.

* Szakszerl(tlen kezelés esetén fennall az elemek felrobbanasanak veszélye.

* Ne dobja nyilt tlizbe az elemeket, mert felrobbanhatnak.

Az elemek cseréjének végrehajtasa

. A [2ndF] [OFF] gomb megnyomasaval kapcsolja ki a késziiléket.

Csavarja ki a két csavart. (1. bra)

Az elemtart6 fedelének levétele céljiabdl tolja kissé elére, majd emelje meg

a fedelet.

. Golydstoll vagy mas hegyes targy segitségével vegye ki az elhasznalédott
elemet. (2. dbra)

. Uj elem behelyezése. Ugyeljen arra, hogy ,+" pozitiv pélusukkal felfelé
nézzenek. (3. dbra)

. Tegye vissza, majd a csavarokkal rogzitse ismét az elemtarté fedelét.

Nyomja meg a RESET kapcsolét (a hatoldalon) egy golydstoll hegyével vagy

hasonl6 targgyal.

8. Allitsa be a kijelz6 kontrasztjat. Lasd ,A kijelz6 kontrasztjanak beallitasa’.

S N

N

* Ellendrizze, hogy megjelent-e
a jobb oldalt lathatd kijelzés.
Ha nem jelent meg az dbran
lathato kijelzés, akkor ki kell
venni, majd ismét vissza kell
tenni az elemet. Ezutan ismét
ellenérizze a kijelzést

1. dbra

W-VIEW

HORMAL MODE

N1 @-

2. abra

@@

Automatikus kikapcsol6 funkcio

Ha korilbelll 10 percen at egyetlen gombot sem nyomnak meg, akkor a szamo-
16gép automatikusan kikapcsol, hogy ne fogyassza feleslegesen az elemet.

3. dbra

(a hasznalat modjatol Kb. 3.000 déra ,55555.” kijelzése esetén, 25°C-on

és egyéb tényezoktd| EL-W531XH
fuggoen valtozhat) Kb. 17.000 6ra ,55555.” kijelzése esetén, 25°C-on
Uzemi hémérséklet: 0°C-40°C

Kils6 méretek: 79,6 x 161,5 x 15,5 mm

Témeg: EL-W531: Kb. 100 g (elemekkel)
EL-W531XH: Kb. 107 g (elemekkel)
Tartozékok: 1 darab elem (a szamoldgépben), kezelési utasitas

és kemény tok

Hulladék 6a

és és az elemek esetére
HA KI SZERETNE SELEJTEZNI A KESZULEKET VAGY A
E KESZULEK ELEMEIT, NE A KOZONSEGES

SZEMETESKUKAT HASZNALJA | NE DOBJA TUZBE !
1. Az Eurépai Uniéban
A hasznalt elektromos és elektronikus berendezéseket és elemeket a
(orvenyl szaba\yozasnak megleleloen KULON kell gydijteni és
ar itani. Igy bi: i akorr 4 kezeles az

oré djrak itdsa, és a vi 6 hulladék

mennyiségének csdkkentése. Minden haztartasnak részt kell vennie az
Ujrahasznositasban | Az ILLEGALIS ELHELYEZES artalmas lehet az
egészségre és veszélyt jelenthet a kdryezet szdmara a készUlékekben
talalhato veszélyes anyagok miatt | EZ A JELZES elektromos és
elektronikai készllékeken es elemeken (vagy csomagolasukon)
taldlhaté meg és a 6 hulladék elhely Ha
'Hg' vagy 'Pb' jeldlés lathaté a szimbdlum alatt, az azt jelenti, hogy az
elem/akkumulator kis mennyiségben higanyt (Hg) vagy 6imot (Pb)
tartalmaz.
A HASZNALT KESZULEKET vigye a helyi, ltalaban onkormanyzan
begyiijtéhelyre. Az elemeket elozetesen tavolitsa I
Vigye a HASZNALT ELEMEKET egy elem gyfijtéhelyre; ez
olyan helyeken taldlhaté, ahol Uj elemeket forgalmaznak. A gydjtéhelyen
keresse az elhasznalt elemek gyu]tokumeneret A helyes
hulladék-elhelyezési médszer i é forduljon
kereskeddjéhez vagy a helyi hatésagokhoz.
2. Az EU-n kiviili egyéb orszagokban
Ha a terméket ki szereme selejtezm kérjuk, Iorduljon az
onkormanyzathoz, és 6n a helyes hulladék

modszerrél.
Gyarto: Eurépéban képvisel6:
SHARP CORPORATION Sharp Electronics Europe Ltd.

22-22 Nagaike-cho, Abeno-ku,
Osaka 545-8522, Japan

4 Furzeground Way, Stockley Park,
Uxbridge, Middlesex, UB11

1EZ, UK.

Importélt Eurépaban: http://www.sharp.eu
MORAVIA Consulting, spol. s r.0.,

Olomoucka 83, 627 00 Brno, Czech Republic
http:/www.moravia-consulting.com

Lancolt szamitasok o

Az el6z6 szamitas eredményét a soron kovetkezd szamitashoz is felhasz-
nalhatja. Tébb parancs bevitele utdn azonban méar nem hivhaté be.

Szamolas tortekkel (10
Tortekkel végezhet szamtani miiveleteket és memoridval végzett szamitasokat.
NORMAL tizemmaddban a tizedes szamokat és a tortszamokat a [CHANGE]
gomb megnyomasaval valthatja at.

Megjegyzések:

* Az altortek és valodi tortek decimalis szamra konvertélva jelennek meg, ha az
abrazolasukhoz szlikséges szamjegyek szama tobb mint kilenc. Vegyes tortek
esetén a megjelenitheté szamjegyek maximalis szama (az egész szamot is
beleértve) nyolc.

* Hatvanas szamrendszerbeli értékek tortté alakitdsahoz el6szor konvertalja azt
a [2ndF] [~DEG] gomb megnyomasaval.

Miiveletek kettes, 6tos, nyolcas, tizes P118
és hexadecimalis szamrendszerben (N alapu)
Atvaltasokat végezhet N alapt szamok korében a NORMAL tizemmddban.
Alapvetd aritmetikai miveleteket, zardjeles és memoridval torténd szamitasokat
is végezhet, illetve a kettes, 6tds, nyolcas és tizes szamrendszerli szamok eseté-
ben AND, OR, NOT, NEG, XOR és XNOR logikai miiveleteket.
Az atvaltast az egyes rendszerekben a kévetkez6 gombokkal végezheti el:
[2ndF] [—BIN] (,BIN“ jelenik meg), [2ndF] [—PEN] (,PEN“ jelenik meg),
[2ndF] [-OCT] (,OCT" jelenik meg), [2ndF] [-HEX] (,HEX" jelenik meg),
[2ndF] [»DEC] (,BIN*, ,PEN, ,OCT* és ,HEX® eltiinik)
Megjegyzes Az A-F hexadecimalis szamok beirdsa a [yx]
és[(xy) megnyomasaval torténik.
Kettes, 6tds, nyolcas és hexadecimalis szamrendszerben nincs tizedesvesszd.
Ha a tizedesjegyet tartalmazo tizes szadmrendszerben levé szamot szamit at
kettes, 6tds, nyolcas vagy hexadecimalis szamrendszerbe, a tizedesjegy lema-
rad. Ha egy kettes, 6t6s, nyolcas vagy hexadecimalis szamrendszerben végzett
szamitas eredménye tizedesjegyet eredményezne, akkor ebben az esetben is
lemarad a tizedesvessz6 utani érték. Kettes, 6t6s, nyolcas és hexadecimalis
szamrendszerben a negativ szamok komplemensként jelennek meg.

W, ¢T°, llogl, [in]®

Id6szamitasok, decimalis és hatvanas 123
szamrendszerii szamitasok
Ezzel a szamolégéppel mind a decimalisrél hatvanas szamrendszerre, mind pe-
dig a hatvanasrél decimalis szamrendszerre torténé atszamitasok elvégezhetok.
Ezenkivill a négy alapmlivelet és a memdriaval torténd szamitasok egyarant
elvégezhetbk a hatvanas szamrendszerrel.
A hatvanas szamrendszer tudomanyos megjeldlése a kovetkezé:

12734° 56, 78"

Fok —J I — Masodperc

Perc

Koordinata-atalakitasok (133
* A szamitas végrehajtasa el6tt ki kell valasztani valamelyik szogmértékegységet.
* A szamitas eredménye automatikusan tarolédik az X és Y memériaban (r vagy

x az X memodridban, és 6 vagy y az Y memoriaban).

* A koordinata-atvaltasok eredményei decimalis szamként jelennek meg a

WriteView szerkeszt6ben is.

P (x,)) Y P (r, 0)
r
y —
0
0 53 X 0 X
Derékszogti koordinata Polarkoordinata-
-rendszer rendszer
Médositasi funkcio @

A decimalis szamitas bellilrél térténik, és a mantissza legfeljebb 14 szamjegybd|
all. Az eredmények abrazolasa mindig a kijeldlt kijelzési mod és a tizedeshelyek
szama szerint torténik; ezért a belsé eredmények nem feltétleniil egyeznek
meg a kijelzett eredményekkel. A mdédositasi funkcidval ([2ndF] [MDF]) &t lehet
alakitani a bels6 értékeket ugy, hogy azok megfeleljenek a kijelz6n megjelend
eredményeknek; a kijelzett értékek azutan minden tovabbi valtoztatas nélkil
felnasznalhatok a kovetkezd szamitasokhoz.
* Ha a WriteView szerkeszt6 hasznalatakor a szamitas eredménye
tortekkel vagy irraciondlis szamokkal jelenik meg, akkor el6szér nyomja meg a
[CHANGE] gombot a decimalis alakra valtashoz.

STATISZTIKAI SZAMITASOK

A STAT lizemmaédban a szamoldgéppel statiszti- kai szamitasokat lehet végezni.
A STAT lizemmadon belil nyolc allizemmaéd van. Nyomja meg a [MODE] [1]
gombot, majd nyomja meg a kivalasztott szamgombot:

[0] (Stat O [SD]): Egyvaltozds statisztika

[1] (Stat 1 [LINE]): Linedris regresszio

[2] (Stat 2 [QUAD]): Masodfoku regresszid

[3] (Stat 3 [E_EXP]): Euler-féle exponencialis reg

[4] (Stat 4 [LOG]): Logaritmikus regresszid

[5] (Stat 5 [POWER]): Hatvanyfliggvényes regresszié
[6] (Stat 6 [INV]): Inverz regresszié

[7] (Stat 7 [G_EXP]): Altalanos exponencidlis reg
Statisztikai szamitasok és valtozék (153

Az egyes statisztikai szamitasokhoz a kovetkez6 statisztikak készithetdk (lasd az
alabbi tablazatot):

Egyvaltozos statisztikai szamitas
@ statisztika.

Linedris regresszié szamitasa
@ és @ statisztika. Becsiilt y adott x-hez (becstilt y*) és becstilt x adott y-hoz
(becstilt x”).

Masodfoku regresszié szamitasa

@ és @ statisztika, valamint a, b, ¢ egy(itthaték a masodfoku regresszios
fggvény képletében (y = a + bx + cx?). (Masodfoku regresszié szamitasnal nem
hasznalhat6 korrelacids egyutthato (r).) Két x” érték esetén az értékek ,1:" és ,2:”
jelzéssel jelennek meg, és kiilon tarolédnak az X és Y memaridkban.

Euler-féle exponencialis regresszio, logaritmikus regresszio, hatvany-
fliggvényes regresszio, inverz regresszié és altalanos exponencialis
regresszié szamitasa

(D és @ statisztika. Becstilt y adott x-hez és becsiilt x adott y-hoz. (Mivel a
szamolégép minden képletet linedris regressziés képletté alakit at a tényleges



PRIKLADY VYPOCTU

PRIKLADY VYPOCTOV
PELDASZAMITASOK

2,8_ ON/C (@8]
4 ™4 3

= 178
z
(o) 1.15
155

V3 x5 = )3 OICIEs
= N5
3.872983346

V2+3+V5+5= ED2EI3 ) sym,svm
55 =) 5
0.918618116

sin45 = G 45 () iz
0.707106781

2cos™10.5 [rad] = 2

2 (2nd £

2.094395102
(> JUSad

e.

®35+2)= 3CD5=)200=) 21.
@3x5+2= 3(x)5(=F)2(=D) 17.
®GB+3)x2= (5 ()30 0(xJ2(=) 16.
-® (2naF) CA) 21.
-® ) 17.
-® > 16.
-® a) 17.
e =V
100000 + 3 =

mommy (@0 180000 ()3
= 33'333.33333

—[FIX:TAB2] EwW(1)(0)2 33'333.33
—[SCL:SIG2] EwW(1)(1)2 3.3E04
—[ENG:TAB 2] @) ()22 33.33E03
— [NORM1] 33'333,33333
3+ 1000 =

[NORM1] (one)3 (=)1000( =) 0.003
—[NORM2] (W (1) () 3.E-03
—[NORM1] (W (1)(3) 0.003

O (OO ED)

454285532 45285@3 1io.
18+6_ CO8(xJ)6 OI(=) 53
15-8 Cs(=J)8(=) 7
42% 54120 = [% 5128 98
(6x10%) +(4x10°%) = 5(Ep)3 (= )4
D 3(=) 1'250'000.
e
34 +57= 34 (+)57(=) 91.
45457 = 45(=) 102.
68 x25= 68 (x)J)25(=) 1'700.
68 x 40 = 40 (=) 2'720.
_ DATA — @) Stat 2 [QUAD] .
X y :
12 [ 41 | 12(n) 410" DATA SET= 1.
8 | 13 13 (DATA) DATA SET= 2.
5| 2 5 () 2 (DATA) DATA SET= 3.
23 (200 | 23 («»)2@00 (DATA) DATA SET= 4.
15| 71 | 15(»)71[@ATA) DATA SET= 5.
a= (ReD) (=) a=  5.357506761
b= (ReD) () b= -3.120289663
c= (re0) (<)) c=  0.583334057
x=10—y'=? 10 (2ndF) (") 10y° 24.4888159

22x
y=22—x'=? 22 (@) () 1: 9.63201409
2: -3.432772026

Ca)(¥J(Cen)
Stat @ [SD]
) o
— DATA— :
20 20 (oATA) DATA SET= 1.
30 30 (DATA) DATA SET= 2.
40 40 () 2 (DATA) DATA SET= 3.
40
50 50 (DATA) DATA SET= 4.
!
— DATA—
30 () (2naF) (Cen) DATA SET= 3.
45 MOIE45 X: 45.
45 3 F:0 3.
45
60 (¥) 6o X: 60.
[y42 _ 52
= Zx ox= X7 —nx
n n
_[mx?—nx? IX=X1+X24 - +Xp
RN e IR = x4+ X7
2 _ g2
5= oy= B2
- n - n
— XY =X1Y14 X2Y2 4 -+ + XnYn
2 a2 ) ) )
oy = 2‘7’]” Sy =yt V2t + Y
n— SV =yl 4P+
Vyrovnavaci pamét* Tlacitka funkei Zobrazeni
Vyrovnavacia pamat* [ Tlacidla funkeii Zobrazenie
Puffertertilet* Figgvénybillenty(ik Kijelzd
o 1
02 1
e 1
oo 5
logo (D) 7
e 5
105 5
Nim) 5
g 5
in] 7
Ca)/ = 7
al 5
() 4

* Mnozstvi paméti vyuzivané pro ucely zobrazeni v editoru WriteView, vyjadfené
poctem znaku (vyjma zadanych hodnot, ozna¢enych v grafu znakem ,o“).

* Mnozstvo paméte vyuzivanej pre Ucely zobrazenia v editore WriteView, vyja-
drené poctom znakov (vynatie zadanych hodnét, oznac¢enych v grafe znakom

o0)-

* A WriteView szerkeszté megjelenitési miiveleteire hasznalatos memariatertilet,

karakterben kifejezve (az abran ,0“ karakterrel jelolt beviteli értékeket nem
szamitva).

(2ndF) (wetR) (o) a.
sin60 9 = @) (5r) 68 (=) REE
9.866025403
cos—~ [rad] = o) Rr
4 (eos)(n ) (b)) 4 (=) 2
0.707106781
tan™"1 [g] = (Ew (o (2 )
(2naF) (tan) 1 (=) 50.
(sEw) (0 ) ()
(cosh1.5 4+ sinh1.5)2 =
1.5 () (hyp) Csin)
1.5 (=) 20.88553692
tanh-1 2 =
7 5(=J7 (=) 0.895879734
IN20 = (nJ20 (=) 2.995732274
log50 = (Teg) 50 (=) 1.698970004
log, 16384 = (2o 2 (®) 16384 (=) 14,
(2ndF) (iog) 2 (i) 16384 (1)
=) 14,
&= @) (e)3(=) 20.08553692
1+re= 1) Eemw(Ce)
0.367879441
1017 = (@ndf) (G0)1.7 (=) 50.11872336
1
LI 13
7 %2
(5= 9.309523809
82 _3*x 5=
63
-2024;
129599
- 64
2'024.984375
2'024.984375
2024r63r64
-129599r64
(1297 = 12093
1(ap)4 (=) 6.447419591
120930
O)1(aw)4s (=) 6.447419591
8= 8 (2nd®) (X*J (=) 512.
_aygT_ 49O
Va9 -NET= 4 @) () 81 (=) 4.
49(=4
(2naF) (W) 81 (=) 4.
Wer= 27 (=0 3.
4= 4 (2od®) (W) (=D 24,
10Ps = 10 (20dF) Gp) 3 (=) 720.
sCa= 5 (2ndF) (xCr) 2 (=) 1.
500 x 25% = 500 (X )25 (2ndF) (%) 125.
120 + 400 = 7% 120 (=) 400 2ndf) (%) 30.
500 + (500 x 25%) = 500 ()25 (2ndF) (%) 625.
400 — (400 X 30%) = 480 (=) 30 (2ndF) (%) 280.
[5-9|= (2ndP) (abs) 5 (=09 (=) 4.
(zndF) (abs) ()5 (=) 9 4
OO :

 Rozsah vysledk inverznich trigonometrickych funkci.
* Rozsah vysledkov inverznych trigonometrickych funkgii.
* Az inverz trigonometriai funkciok eredmény-tartomanya.

f=sin""x,0=tan"'x @ =cos'x
DEG —90<6<90 0<6<180
T i
—— <<= <6<
RAD 5 < 6< P 0<6<m
GRAD —-100< 69 <100 0<6<200
Funkce Dynamicky rozsah
Funkcie Dynamicky rozsah
Fliggvény Megengedett szamitasi tartomany

sinx, cosx, tan x

DEG: |x|<10™
(tanx: | x| = 90(2n — 1))*

. T 10
RAD:  |x| < 755 % 17(3
(tanx: |x|¢7(2n—1))*
10
GRAD: |x| < -5~ x 107
(tanx: |x|  100(2n — 1))*

sin~'x, cos™'x

x| <1

tan'x, 3 x

|x| < 101

Inx, logx, logax

109 < x < 10'%, 1079 < g < 10'° (g 2 1)

*y>0: —10" < xlogy < 100

ey=0: 0<x<10'%®

*y<0: x=n
(0<|x|<1:%:2n—1,x¢0)*,
—10"%° < xlog|y| < 100

1
*y>0: —10"° <—-logy < 100 (x # 0)
ey=0: 0<x< 10"

Ny ey<0: x=2n-1 ;
O <|x[<ti==n,x=0),
1
—10"%° < —log|y| < 100
et —10"% < x < 230.2585092
10* -10"° < x < 100

sinhx, coshux, tanhx

| x| < 230.2585092

sinh™"x |x] < 10%
cosh™'x 1<x<10%°
tanh™'x x| <1
x? |x| < 10%
x3 x| < 2.15443469 x 10%
Nx 0<x<10'°
x! |x] <100 (x 2 0)
n! 0<n<69*
0 <r<n<9999999999*
P, nl
nFr _(n_r)!<10|00
0 <r<n<9999999999*
c 0<r<69
T _n 100
n-n< 10
«~DEG, D°M’S 0°0’0.00001” < | x| < 10000°
x,y—=r0 Nx2 +y2 <1010
0<r<10'®
DEG: |0|<10%
re—=xy RAD: [6] <55 x 107
10
GRAD: 8] < g x 107
DEG — RAD, GRAD — DEG: | x| < 101
DRG) RAD — GRAD: |x| < & x 10%
— DEC DEC: | x| < 9999999999
— BIN BIN: 1000000000 < x < 1111111111
— PEN O<x<111111111
— OCT PEN: 2222222223 < x < 4444444444
— HEX 0 < x <2222222222
AND OCT: 4000000000 < x < 7777777777
OR 0<x 3777777777
XOR HEX: FDABF41C01 < x < FFFFFFFFFF
XNOR 0 < x < 2540BE3FF
BIN: 1000000000 < x < 1111111111
0<x<111111111
PEN: 2222222223 < x < 4444444444
NOT 0 <x <2222222221
OCT: 4000000000 < x < 7777777777
0<x< 3777777777
HEX: FDABF41C01 < x < FFFFFFFFFF
0 < x < 2540BE3FE
BIN: 1000000001 <x < 1111111111
0o<x< 111111111
PEN: 2222222223 < x < 4444444444
NEG 0 <x <£2222222222

OCT: 4000000001 < x < 7777777777
0<x< 3777777777

HEX: FDABF41C01 < x < FFFFFFFFFF
0 < x < 2540BE3FF

*n, r: celé gislo
*n, r: celé gislo
*n, r: egész szamok

@

90° = [rad]  (oNG) 90 5"
~ 19 100.
>0 9e.

sin"'0.8 =[] 0.8 (=)

53.13010235

- [rad] 0.927295218
-] 59.83344706
=19 53.13010235
O @r) (Rel) (810) (M=) (=) (ans) (o) (20 (B3)
8x2=>M (owe) 8 (xJ 2 (s19) (™) 16.

;
24+ (8x2)= 24 () (v) (=) 15
(8x2)x5= (e (MO (X)) 5 (=) 8e.
0=>M (one) (s10) (M) e.

$150 x 3= My 150 (X)) 3 (M) 450.
1) $250: My +250 = M, 250 (W) 250.
—) Mz x 5% (Rey) (M) (X 5 (2ndF) (=)

(2ndF) (M=) 35.

M= (ReD) (M) 665.
$1=¥110 (110=2Y) 110 (50) 110.
¥26,510 = $? 26510 (=) (RoU)(YJ (=] 241.
$2.750 = ¥2 2750 (X)) (Re) (V)

R (=) 302'500.
r=3cm(r=Y) 3 (s10) () 3.
PP,

) (X (=) (cdle)  28.27433388
24 2 24 ()46 2
ax6="5-0 O 25

3(x) (¥)60 1
3% (A) + 60+ (A) = A

XW+80=-W = CHEwmEw D) 32
sinh=! = D1
sinh=10.5 = (p)e.5(=) 0.481211825
6+4=ANS (@6 ()4 (=) 10.
ANS + 5= )5 (=) 15.
8x2=ANS 8(xJ2(=) 16.
ANS? = (=2 256.
44 437=ANS 44 (+)37(=) 81.
VANS = o= 9.

1092 ) W5
3(=) 6
29
6

4.833333333

3(ap)1(@)2(GD4 ()3 (=) 4r5r6

CHANGE 29ré6
(criaice) 4.833333333

2
105 = @) (0)2 ()3 (=) 4.641588834
7)\s 16807
5 = 7 ()5 (IO s5 (=) 3135

[ LiNE ] 7(G@p)s5 ()5 (=)

16807r3125

0.884635235

x=6_[r= r: 7.211102551
y=4 0=1[ o: 33.69006753
r=14 _ (x= X:  11.32623792
0=36[" Y: 8.228993532

(144
— [FIX, TAB = 1] (on) (serwp) (1) (0 ) 1 0.0
5:9=ANS 5(=J9(=) 2

-r.nﬁcz 0.6

ANS x 9 = (x99 (=) 5.0

5
5(=)9(=) -
-_m’ﬁes 0.6

— [MDF] (2ndF) (WDF) %

ANS X9 = (X)9 (=) 5=
5.4

— [NORM1] 5.4

i % x 9 = 5.5555555555555 x 107 x 9

22 x9=06x9

(154 (o)XY

) )C)Ce)

1 1
g = EBE @) <+
64 8
loos = D64 (@225 () 75
3
Z- 2 (@) () (@) 4D =
2 @R EDCO3 D400
8r81
12 1.2(@)2.3() 2
23 - - 23
2. 1emeEms@z2(=)  8°31'1.5"
3
s 1@ E3 D +
754 @) 7 (579 (&) 7.
2= 4@E@DA D &
2
125+ 5= 125 ()2 (@)5 (=) 15
33
ED) 32
(ovavoe) 1.65
125 ()2 @)5 ) 1.65
1r13r20
-—:nﬁ'nz 33r20
. _45
4r5r6_46
(114 HE
DEC (25) = BIN  (ON/C) (2ndF) (*DEC)
25 BIN 11001
HEX (1AC) (2ndF) =HEX) 1A C
— BIN BIN 110101100
— PEN PEN 3203
—0oCT ocT 654
— DEC 428.
(1010-100)  (@ndd) (GBD) ()
x 11 = 1010 (=)
[BIN] 10000 )(x)
1= BIN 10010

BIN (111) > NEG (xe&)111 (=) BIN 1111111801

@og(T)(o) Stat @ [so]

0.
95 (DATA) DATA SET= 1.
80 (DATA) DATA SET= 2.
DATA SET= 3.

75 )3 ([0ATA) DATA SET= 4.

50 (DATA) DATA SET= 5.
T= ROL ¥= 75.71428571
ox= 6x= 12.37179148
n= RCL n= 7.
Tx= Tx= 530.
Txe= Tx= 41'200.
sx = sx= 13.3630621

sx2 = =D sx2=

178.5714286

HEX (1FF) +
OCT (512) =
ocT 1511
HEX (?) HEX 349
2FEC — 2C9E
=M, HEX 34E
+) 2000 — 1901
=M, HEX 6FF
M= HEX f4D
(one) (sTo) (M)
1011 AND 101 = (2ndF) (*BN) 1011
[BIN] =) BIN 1
5AOR C3 = (2ndF) (*HEX) 5 A
[HEX] (or)c3(=)  HEX DB
NOT 10110 =
[BIN] 10110 (=) BIN 1111101801
24 XOR 4 = (2ndF) (>0¢T) 2 4
[OCT] Gom) 4 (=) ocT 20
B3XNOR2D = (2ndF) (*HEX) B3
[HEX] xNoR 2D (=)  HEX FFFFFFFF61
- DEC -159.
(124
7°31'49.44" — [10] (oNC) 7 (oMs) 31 (ows) 663
49 . 44 (2ndF) (=DEQ) 71250

123.678 — [60] 123.678 (2ndF)

(98 =%) 4 10+ 50 = (= ) (arm)
X (xJ1e ()
50 (=) 64.43210706
Stat 1 [LINE]
— DATA — (mobB () () o
X y .
2 5 2 (aw) 5 (0ATA) DATA SET= 1.
2 5 DATA SET= 2.

12 | 24 | 12(c») 24 (0ATA)]  DATA SET= 3.

21 | 40

5 | %

40(n]3

DATA SET= 4.

15 | 25 | 15() 25 @ATA) DATA SET= 5.

a= (R0 () a= 1.850261097
b= (rel) () b= 1.826044386
r= (ReD () r= 0.995176343
sx= sx= 8.541216597
sy = sy= 15.67223812

x=8—y'=7 3 (@@ ()

6.528394256

y=46—x"=? 46 (2ndF) (X)) 46x°

24.61590706

123°40°40.8"
3h 30m 45s + 3 (oms) 30 (ows)
6h 45m 36s =[60] 45( + )6 (Dms)45
(oms) 36 (= 10°16’21."
1234°56'12" + 1234 (oms)56

0°0'34.567" =[60] 12

(ows) @
567 (=) 1234°56’47."

(ows) 34
3n45m-1.69h 3 ([Ows)45(=)1.69

=[60] (=) (2ndF) (+~DEG) 2°3'36."




